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Ekonomia shqiptare hyri në vitin 2005 si pjesë e një procesi të vazhdueshëm 
konsolidimi makroekonomik. Përgjithësisht, ky proces është materializuar në 
një rritje ekonomike rreth nivelit 6 për qind, me një inflacion nën kontroll 
rreth nivelit 3 për qind, me një deficit buxhetor në tkurrje dhe me përmirësim 
të vazhdueshëm të kushteve monetare. Ekonomia e vendit vlerësohet të jetë 
rritur me 5.5 për qind në terma realë gjatë vitit 2005, duke u shoqëruar me 
inflacion të ulët, brenda objektivit të synuar nga Banka e Shqipërisë.

Shenjat e rritjes ekonomike manifestohen nga një sërë treguesish, të 
drejtpërdrejtë apo të tërthortë. Ndër ta duhen veçuar rritja me 13.8 për qind 
e shitjeve reale të ekonomisë, rritja e kënaqshme e të ardhurave nga TVSH 
dhe e të ardhurave nga tatimi mbi fitimin dhe rritja e numrit të të punësuarve 
në ekonomi. Kjo rritje është reflektuar edhe në opinonin e bizneseve dhe 
konsumatorëve (shih boksin II.3). Vrojtimi i besimit të biznesit dhe vrojtimi 
i besimit të konsumatorëve tregojnë një përmirësim të kushteve ekonomike 
gjatë vitit 2005, megjithë ngadalësimin e tij në tremujorin e fundit. Nga ana 
tjetër, zhvillimet e sektorit financiar dhe, në veçanti, zgjerimi i dukshëm i 
kredisë për ekonominë ilustrojnë rritjen e investimeve dhe rritjen e konsumit 
në ekonomi.

Megjithatë, viti 2005 nuk ishte i imunizuar nga zhvillimet e papritura ose 
me natyrë shock, të cilat, në analizë të fundit, ndikuan në uljen me 0.5 pikë 
përqindjeje të ritmit të rritjes ekonomike nga parashikimi. Për më tepër, këto 
ngjarje paraqitën sfida të mirëfillta për administrimin e ekuilibrave ekonomikë 
dhe monetarë. Në rafshin politik, eveniment kryesor ishin zgjedhjet politike 
për Parlamentin e ri. Situata e zgjatur paszgjedhore, përshkallëzimi i krizës 
energjitike gjatë periudhës tetor – nëntor 2005, si dhe rritja e çmimit të naftës 
kanë ndikuar në uljen e ritmeve të rritjes ekonomike (shih, bokset II.1 dhe 
II.2). Gjithashtu, këta faktorë ndikuan edhe në luhatjen e likuiditetit të sistemit 
bankar gjatë gjashtëmujorit të dytë dhe në rritjen e volatilitetit të interesit të 
bonove të thesarit.

Kjo rritje e PBB-së ka bërë të mundur rritjen e të ardhurave për frymë 
përtej nivelit 2500 dollarë amerikanë në vit, e cila gjithsesi mbetet një shifër 
nga më të ultat në rajon. Megjithë rritjen e pandërprerë të PBB-së ndër vite, 
performanca e punësimit pasqyron një sjellje më të moderuar. Reduktimi i 
shifrës së papunësisë vazhdon të jetë i vogël si në vlerë absolute ashtu edhe 
në shprehje relative. Ndoshta cilësia e dobët e statistikave të punësimit, që 
ndikohen shumë nga lëvizjet e mëdha dhe të pamonitoruara të popullatës 
brenda vendit si dhe nga shkalla e lartë e informalitetit në tregun e punës, 
mund të fshehë zhvillimet e vërteta në punësim. Nga ana tjetër, duhet thënë 
se ka mundësi që rritja e produktivitetit si rezultat i investimit në teknologji 
bashkëkohore, të mos kërkojë shumë krahë pune. Gjithësesi, mbetet e qartë 
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se statistikat e punësimit kanë nevojë për përmirësime të mëtejshme, që 
nënkuptojnë si shtimin sasior të tyre ashtu dhe përmirësimin cilësor. 

Bilanci kursime – investime vlerësohet të ketë regjistruar një ecuri pak më të 
ndryshme nga ajo e vitit të kaluar. Për herë të parë kursimet publike, ndonëse 
në nivel shumë modest vetëm 0.1 për qind e PBB-së, kanë regjistruar një nivel 
pozitiv, ndërkohë që kursimet private janë tkurrur jo pak, me rreth 2.6 pikë 
përqindjeje. Ngushtimi i dallimit midis nivelit të normave të interesit në lekë 
me atë në valutë, ambienti global dhe ai kombëtar me norma relativisht të 
ulëta kthimi për një periudhë relativisht të gjatë, rritja e kredisë konsumatore 
për individët si dhe shkaqe të tjera të pamundura për t’u identifikuar me nivelin 
aktual të informacionit statistikor, kanë ndikuar në një sjellje të individëve më 
agresive drejt konsumit.

Në kushtet kur ecuria e investimeve ka qenë shumë e ngjashme me atë të 
vitit 2004, rënia e kursimeve private ka çuar në një thellim të deficitit korent1, 
i cili nga niveli 3.8 për qind i PBB-së në vitin 2004, vlerësohet të ketë arritur 
në 5.5 për qind të PBB-së në vitin 2005. Sektori i jashtëm i ekonomisë, gjatë 
vitit 2005, paraqitet me një bilanc të thelluar negativ në llogarinë korente, 
shkaktuar nga zgjerimi i mëtejshëm i deficitit tregtar. Flukset hyrëse të kapitalit 
kanë qenë përgjithësisht të mjaftueshme për kompensimin e deficitit korent, 
duke mundësuar një bilanc të përgjithshëm pozitiv. 

Zgjerimi i deficitit të llogarisë korente nuk përbën më ndonjë surprizë për 
ekonomitë e Evropës Lindore, pjesë e së cilës është edhe vendi ynë. Integrimi 
i shpejtë i tregjeve të mallrave me ekonomi më të mëdha dhe më të pasura të 
Bashkimit Evropian, e bën më atraktive huamarrjen e jashtme nga ana jonë, 
ndërkohë që liberalizimi i tregut të brendshëm financiar dhe shoqërimi i tij 
me uljen e përqindjes së interesit shton presionet për rritje të shpenzimeve në 
raport me kursimet. 

Treguesit e tjerë ekonomiko – financiarë kanë ruajtur në përgjithësi 
tendencat e verifikuara në periudhat e mëparshme, me shmangie të vogla 
nga kufijtë e programuar.

Tabelë 1. Disa tregues të ekonomisë në vite.
1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005

Rritja reale e PBB-së (në %)2 8.9 7.7 6.5 4.7 6.0 6.0 5.5
PBB (me çmime korente, në milionë lekë3) 488611 530900 588700 630000 695100 780100 836800
PBB (me çmime korente, në milionë usd) 3548 3694 4102 4497 5702 7581 8379
PBB (në usd për frymë)4 1052 1086 1329 1460 1833 2434 2550
Numri i të punësuarve (në mijë) 1081 1068 1065 921 928 917 931
Përqindja e papunësisë 18.0 16.9 14.6 15.8 15.0 14.6 14.2
Përqindja e inflacionit (v/v) -1.0 4.2 3.5 1.7 3.3 2.2 2.0
Deficiti i buxhetit (me grantet, në % të PBB-së) -12.1 -8.2 -7.9 -6.6 -4.9 -4.9 -3.8
Borxhi publik (në % të PBB-së) 69.7 71.3 66.8 65.1 60.7 55.3 54.9
Borxhi i jashtëm (në % të PBB-së)5 -32.3 29.4 25.8 23.4 20.7 17.8 16.8
Llogaria korente (pa transfertat zyrtare, në % të PBB-së) -8.5 -7.0 -6.1 -10.2 -8.2 -6.2 -7.0
Kursi mesatar i këmbimit, lek/usd 137.7 143.7 143.5 140.1 121.9 102.8 99.8
Kursi mesatar i këmbimit, lek/euro 147.0 132.6 128.5 132.4 137.5 127.7 124.2

Burimi: INSTAT, Ministria e Financave, vlerësime të FMN-së dhe Banka e Shqipërisë.
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Sektori financiar i vendit gjatë vitit 2005 iu nënshtrua një vlerësimi të 
kujdesshëm nga ana e misionit të Bankës Botërore dhe Fondit Monetar 
Ndërkombëtar. Analiza që iu bë çdo qelize të sektorit financiar nxori në pah 
progresin e bërë prej tij gjatë viteve të fundit. Konkluzionet e dala nga ky 
vlerësim, janë një ndihmesë e madhe për të gjithë ne, autoritetet mbikëqyrëse 
të sektorit financiar. Rekomandimet e lëna tashmë janë konvertuar në axhenda 
pune gjithëpërfshirëse, me masa dhe vendime konkrete, zbatimi i të cilave ka 
filluar që vitin e kaluar dhe do të intensifikohet më tej në vitet në vijim.

Megjithatë, duhet theksuar se ende pas shumë viteve tranzicion, të dhënat 
statistikore të drejtpërdrejta apo edhe të tërthorta, që hedhin dritë mbi 
aktivitetin ekonomik të vendit në përgjithësi ende nuk janë të plota, e për 
rrjedhim edhe shkalla e analizës, veçanërisht në aspektin sasior, vazhdon 
të pasqyrojë këto kufizime statistikore. Përveç rrallësisë së informacionit që 
lidhet me prodhimin e siguruar nga degët e veçanta të ekonomisë, ekziston 
edhe problemi i publikimit me vonesë të tyre. Për më tepër, në disa raste 
informacioni statistikor i botuar në ecurinë e tij sipas tremujorëve pasqyron 
luhatje të mëdha, duke vështirësuar shkallën e kuptimit dhe të interpretimit të 
saktë të tij.

Boks II.1 Problemet e energjisë dhe prodhimi vendas.

Që prej vitit 1990 konsumi i energjisë elektrike në Shqipëri është rritur me një ritëm 
mesatar vjetor prej 6 për qind, jo shumë larg ritmeve mesatare të rritjes së ekonomisë 
reale. Në anën tjetër, prodhimi bruto i energjisë është karakterizuar nga luhatje të 
ndjeshme gjatë së njëjtës periudhë. Humbjet në rrjet mbeten të konsiderueshme në 
mbi 30 për qind të prodhimit. Megjithë problemet në prodhimin dhe shpërndarjen e 
energjisë elektrike, rritja e aktivitetit të bizneseve në vitet 
1990 nuk duket të jetë kufizuar ndjeshëm nga oferta e 
energjisë. Në vitet 2000 nevojat e aktivitetit ekonomik 
arritën nivele që kapërcyen kapacitetin e burimeve të 
brendshme. Kjo bëri që niveli i importit të energjisë në 
vitet 2000 të rritet disa herë krahasuar me importin e 
viteve 1990.

Natyra e tregut të energjisë nuk lejon ruajtjen apo 
zëvendësimin e saj në kohë, ndaj bëhet i domosdoshëm 
parashikimi i saktë i nevojave që dalin mbi ato të 
burimeve të brendshme, duke mbajtur parasysh çmimet 
më të larta të importit. Problemi i minimizimit të kostos 
ndërlikohet nga varësia e prodhimit më të lirë vendas 
ndaj kushteve të motit. Nëse planifikohet më shumë 
import kjo rrit koston duke rënduar buxhetin e qeverisë, 
por nëse planifikohet më pak kjo mund të çojë në një 
situatë të ngjashme me atë të fundvitit të kaluar kur 
Shqipëria u përballua me një rënie të prodhimit vendas, 
i cili u kompensua vetëm pjesërisht nga importi. 
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II.1. ECURIA E PRODHIMIT SIPAS SEKTORËVE TË 
EKONOMISË

II.1.1 SEKTORI I BUJQËSISË

Megjithë, rritjet e evidentuara në dy – tre vitet e fundit në harkun 2 – 3 për 
qind çdo vit, përsëri kontributi i prodhimit bujqësor vazhdon të ulet nga njëri 
vit në tjetrin. Në vitin 2005 prodhimi bujqësor zinte 22.8 për qind të prodhimit 
të përgjithshëm, një nivel ky i ulët në raport me kontributin e tij në fundin e 
viteve ‘80 deri në mesin e viteve ‘90. Ndonëse ka kaluar një kohë relativisht 
e gjatë, bujqësia vazhdon të karakterizohet ende nga probleme të mëdha, 
ku mbizotërojnë ato të lidhura me pronësinë mbi tokën, duke zbehur në këtë 
mënyrë interesimin e investitorëve të mëdhenj në prodhimin e produkteve të 
ndryshme me natyrë bujqësore. 

Parcelizimi i tokës bujqësore ka bërë që rendimenti i prodhimit bujqësor 
të jetë larg potencialit të tij, duke reflektuar pamundësinë e përdorimit në 
shkallë të gjerë të mekanikës bujqësore. Nga ana tjetër, lëvizjet e parreshtura 
migratore nga zonat rurale në drejtim të qendrave të mëdha të banuara, 
kanë bërë që mijëra hektare tokë bujqësore të lihen djerrë. Të gjitha këto, 
kanë krijuar një ambient të përshtatshëm për hyrjen në vend të një game të 
gjerë mallrash bujqësorë të huaj (të papërpunuar), të cilët kryesisht vijnë nga 
vendet fqinje. 

Edhe nëndegët e tjera të bujqësisë si blegtoria dhe frutikultura, duket se nuk 
po arrijnë ritme zhvillimi të qëndrueshme. Blegtoria, pas një hopi cilësor në 

Cila ishte kostoja e mosplotësimit të nevojave të ekonomisë me energji? Bazuar në 
anketimet e Bankës së Shqipërisë aktiviteti ekonomik i bizneseve gjatë periudhës së 
krizës vlerësohet të jetë kufizuar rreth 27 për qind kundrejt nivelit të aktivitetit që pritej 
gjatë së njëjtës periudhë. E konvertuar në terma rritjeje reale të PBB-së, kjo shifër 
vlerësohet të jetë rreth 0.5 pikë përqindje, duke e zvogëluar rritjen vjetore reale në 
5.5 për qind nga 6 për qind që pritej. Shumë biznese u munduan të kompensonin 
mungesat e energjisë me burime alternative kryesisht gjeneratorë nafte, që shkaktoi 
një rritje të kostove rreth 20 për qind. Rritja e kostos u reflektua si në uljen e prodhimit, 
të punësimit ashtu dhe në sakrifikimin e një pjese të investimeve. Sektori më i prekur 
ishte ai i prodhimit, ku përdorimi i alternativave zëvendësuese nuk mund të mbulonte 
lehtë nevojat e konsiderueshme për energji elektrike që ka ky sektor. Pozitive mbetet 
pritja e bizneseve që, me përmirësimin e situatës, aktiviteti ekonomik do të mund 
të rikuperohet brenda tremujorit të parë të vitit 2006. Zhvillimet e fundit në sektorin 
energjitik duket se mbështesin kushtet që kjo pritje të materializohet. 

Megjithë rekuperimin e shpejtë të ekonomisë nga kriza e fundit energjitike, në një 
plan më afatgjatë ajo dëshmon qartë se zgjidhja e problemeve energjitike në lidhje 
me prodhimin e vendas ashtu dhe me plotësimin e nevojave me importe në kohë, 
është bërë kritike për të siguruar ruajtjen e normave të larta të rritjes ekonomike.
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fillim të viteve ’90 duket se aktualisht po vuan mungesën e shërbimit veterinar 
të specializuar dhe të infrastrukturave të përshtatshme, që sigurojnë ushqim 
dhe mbarështrim bashkëkohor. Po kështu, edhe frutikultura vazhdon të vuajë 
dëmet e mëdha në drurët frutorë të bëra këto vitet e fundit, duke zbehur 
ndjeshëm një përparësi të madhe që siguron klima shqiptare në këtë drejtim. 
Megjithë përpjekjet sporadike të disa investitorëve vendas, përsëri rikuperimi 
i inventarit të frutikulturës është ende në shkallë të ulët, duke bërë që edhe 
kontributi i kësaj nëndege në prodhimin e përgjithshëm bujqësor të jetë i 
ulët. 

Megjithatë, siç vihet re në tabelën në vijim të gjitha degët e bujqësisë 
vlerësohet se kanë njohur ritme pozitive rritjeje në terma realë, duke çuar 
në një rritje të mundshme të të gjithë prodhimit bujqësor, në masën 3.7 për 
qind, rreth 1 pikë përqindjeje më pak se viti 2004 dhe po kështu, diçka më 
pak se vlerësimet e mëhershme gjatë vitit 2005. Problemet që shkaktuan 
përmbytjet e tokës në muajt e parë të vitit të kaluar, në kushtet e një marketingu 
inekzistent, të një sistemi grumbullimi joeficient si dhe të një infrastrukture të 
dobët ujitëse dhe kulluese vlerësohet se përbëjnë shkaqet e kësaj ecurie në 
rënie të prodhimit bujqësor për vitin 2005.

2001 2002 2003 2004 2005

Bujqësi 1.4 2.3 2.8 3.4 2.3
- blegtoria 3.5 3.4 4.8 3.1 3.9
- bimët e arave -1.1 1.8 -1.7 2.3
- pemëtaria 4.7 -0.2 15.5 9.2
Agroindustri 7.8 13.1 10.2 11.2 10.0
Peshkim 4.0 18.8 9.7 7.9 10.0
Total 2.3 4.1 3.9 4.7 3.7

Burimi: Ministria e Bujqësisë, Ushqimit dhe Mbrojtjes së Konsumatorëve.

Duke u ndalur në prodhimin fizik të bimëve të arave, bie në sy se viti 2005 
ka regjistruar rritje të mëtejshme të të gjithë zërave kryesorë, si në grupin e 
drithërave ashtu edhe në atë të perimeve dhe të bimëve industriale. Megjithatë, 
siç duket edhe nga grafiku në vazhdim, prodhimi i bimëve të arave gjatë gjithë 
periudhës 1993 – 2005 shfaqet me oshilacione të dukshme, megjithë një lloj 
stabilizimi në këto vitet e fundit në vlerat 2 – 3 për qind, në terma të ndryshimit 
vjetor. Sipas vlerësimeve të fundit bie në sy një lloj zhvillimi sporadik i bimëve 
industriale, të cilat vazhdojnë të jenë në sasi shumë të vogla dhe deri-diku me 
ndryshime të ndjeshme nga njëri vit në tjetrin.

Në vitin 2005 bie në sy se kemi një rritje të përgjithshme të sipërfaqeve të 
mbjelljeve të para, përfshirë dhe shtimin e ullinjve. Rritje të madhe kanë zënë 
sipërfaqet e mbjella me perime, misër dhe vreshta. Ndoshta këto zhvillime 
kanë ndikuar në një lloj rënieje të çmimeve të grupit fruta – perime, gjatë 
nëntë muajve të parë të vitit 2005. Ndërkohë, ashtu siç e theksuam dhe më 
sipër, sipërfaqet e mbjella me dru frutorë kanë pësuar rënie në krahasim me 
një vit më parë, ku pa dyshim tërheq vëmendjen ngadalësimi me 10 për qind 
i shtimit të sipërfaqes së mbjellë me dru frutorë.

Tabelë 2. Prodhimi bujqësor 
(me çmime të vitit 2000).
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Një potencial të madh mbart edhe prodhimi në sera, i cili megjithë rritjet 
e evidentuara në tabelën në vijim mund të thuhet se ende ka peshë të vogël 
në raport me prodhimin total. Ndërkohë që vihet re se edhe rendimenti i 
prodhimit në serra luhatet ndjeshëm nga njëri vit në tjetrin, duke pasqyruar më 
së shumti probleme me bazën materialo - teknike, me infrastrukturën si dhe 
me mungesën e agjencive të specializuara në grumbullimin dhe përpunimin 
e produkteve të tyre.

Megjithatë, vlen të theksohet se prodhimi fizik i tyre gjatë vitit 2005 ishte 
rreth 41 për qind më i lartë se i njëjti prodhim në vitin 2000. 

Ndërkohë, sektori më gjallë i prodhimit bujqësor duket se ka të bëjë me 
shtimin e pandalshëm të kapaciteteve përpunuese dhe konfeksionuese të 
inputeve bujqësore dhe blegtorale. Duket se edhe gjatë vitit 2005, dega e 
industrisë agroushqimore është rritur më tej me rreth 10 për qind në terma 
vjetorë, pothuajse në të njëjtin nivel me atë të vitit 2004.

2000 2001 2002 2003 2004 2005
Sipërfaqja e mbjellë në hektarë
Serra me ngrohje 17 13 13 19 28 35
Serra diellore 445 424 496 533 632 615
Gjithsej 462 437 509 552 660 650
Rendimenti në kv/ha

Tabelë 3. Prodhimi bujqësor 
në serra.
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Serra me ngrohje 992 541 675 847 708 737
Serra diellore 829 795 795 795 826 912
Gjithsej 835 720 814 854 821 916
Prodhimi në ton
Serra me ngrohje 1,688 714 877 1,610 1,983  2,580 
Serra diellore 36,892 33,712 41,520 45,529  52,209  6,082 
Gjithsej   38,580 34,426 42,661 47,139 54,192 58,662 

Burimi: Ministria e Bujqësisë, Ushqimit dhe Mbrojtjes së Konsumatorëve. 

Megjithatë, kjo degë me potencial të madh sipas vlerësimeve më të fundit, 
duket se ende  nuk është e aftë të thithë investime në shkallë të madhe. Ashtu 
si dhe në vitet e mëparshme, investimet në të gjitha format private, publike 
dhe ato në formën e kredive bankare duket se nuk arrijnë të kalojnë kufirin 
0.3  për qind ndaj PBB-së, një shifër kjo shumë e vogël që besojmë se nuk 
ka nevojë për koment. Largësia e biznesit bankar nga zonat rurale dhe gjithë 
problematika e përmendur gjatë kësaj analize të shkurtër, përbëjnë faktorët 
kryesorë që qëndrojnë prapa kësaj shifre të vogël. Degët e tjera të bujqësisë, 
prodhimi blegtoral dhe peshkimi pasqyrojnë një qëndrueshmëri më të madhe 
në ritmet e tyre të rritjes.

II.1.2 SEKTORI I INDUSTRISË

Sektori i prodhimit industrial paraqet ende njëlloj ngërçi, i cili mbi të gjitha 
pasqyron një mosaktivizim të kapaciteteve prodhuese, kryesisht në industrinë 
nxjerrëse dhe atë përpunese minerare. Të dyja këto degë, të cilat kanë 
qenë shumë të rëndësishme në ekonominë e centralizuar, në mungesë të 
subvencioneve të mëtejshme dhe të interesimit nga ana e biznesit vendas 
dhe atij të huaj, gjatë pesëmbëdhjetë viteve të fundit, kanë shënuar njëlloj 
degradimi të vazhdueshëm për të arritur në ditët e sotme në një kolaps të 
plotë. Rentabiliteti i ulët, kostot e larta dhe shkalla e lartë e amortizimit e 
bënin pothuajse të pamundur mbijetesën e tyre. Ndërkohë, edhe disa prej 
ndërmarrjeve që iu dhanë me koncension investitorëve të huaj, janë në një 
pozicion të vështirë ekonomiko-financiar, duke 
mos dhënë kontribute të prekshme në riaktivizimin 
e këtyre industrive.

Gjatë vitit 2005 vlerësohet se kjo degë e 
aktivitetit të ekonomisë ka kontribuar në masën 
13.8 për qind në realizimin e PBB-së. Në 
mungesë të të dhënave më të plota në analizën e 
këtij sektori, i jemi referuar vëllimit të shitjeve në 
vlerë6. Siç shihet nga grafiku i mësipërm ecuria e 
shitjeve të industrisë nxjerrëse ka njohur rënie të 
fortë që nga fillimi i vitit 2004.

Nga ana tjetër, industria përpunuese shfaq një 
ecuri më të stabilizuar dhe siç bie në sy gjatë vitit 
të fundit, ka pasur një lloj qëndrueshmërie rreth 
nivelit 10 për qind në terma realë. Megjithatë, 
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duhet theksuar se përfytyrimi mbi vitin 2005 do të ishte më i plotë, në rast 
të disponimit të të dhënave të tremujorit të fundit të vitit 2005. Siç dihet kjo 
periudhë, përkoi me një krizë të fortë të prodhimit të energjisë elektrike7, 
zhvillim që u pasqyrua në rishikimin në ulje të rritjes ekonomike me 50 pikë të 
përqindjes ndaj vlerësimeve më të hershme. Megjithëse fillimisht u mendua se 
kriza mund të kishte pasoja më të rënda, zbutja e saj në muajin dhjetor bëri 
të mundur që absorbimi nga ana e ekonomisë të ishte relativisht i shpejtë. 
Po kështu, efektet e ashtuquajtura të raundit të dytë edhe pse jemi në fund të 
tremujorit të parë të vitit 2006, përsëri nuk janë verifikuar. Kjo për shkak të 
faktorëve që lidhen me praninë e sindikatave të dobëta, informalitetit të lartë 
që karakterizon ekonominë tonë etj..

Duke u ndalur në sektorin e energjisë vihet re se ecuria dymbëdhjetëmujore 
e prodhimit të energjisë elektrike, duke nisur që nga muaji mars i vitit 2005, 
ka filluar një kurbë në rënieje, ndërkohë që importet kanë shënuar ecuri të 
kundërt. Po kështu, edhe humbjet duke filluar që nga mesi i vitit të kaluar 
kanë regjistruar një tendencë në rritje8, duke kulmuar në muajin nëntor 2005. 
Nga ana tjetër, duket qartë se përdorimi i energjisë gjatë pjesës më të madhe 
të vitit 2005, ka njohur një ecuri konstante në harkun 5 – 10 për qind. 

Duke parë zërat përbërës të saj, vihet re se rritja e fortë e kërkesës për 
energji nga ana e përdoruesve jofamiljarë është në zbutje të pandërprerë 
gjatë gjithë vitit 2005, duke shënuar vetëm 3 për qind rritje në terma vjetorë. 
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Përdorimi i energjisë nga përdoruesit familjarë, pasi ka mbetur konstant rreth 
nivelit 0 për një kohë të gjatë, muajt e fundit të vitit 2005 ka njohur rritje 
negative në terma vjetorë.

Boks II.2. Çmimet e naftës dhe ekonomia shqiptare.

Çmimet në tregun botëror të naftës janë rritur ndjeshëm vitet e fundit. Faktorët nga 
ana e ofertës lidhen drejtpërdrejt me paqëndrueshmërinë që ka karakterizuar vendet 
kryesore eksportuese gjatë kësaj periudhe: situata e vështirë në vendet e Lindjes 
së Mesme si rajoni me pasuritë më të mëdha të naftës, shqetësimi mbi stabilitetin 
e brendshëm të Arabisë  Saudite dhe zhvillimet politike në Venezuelë. Ndikim ka 
patur dhe  rritja e kostos së nxjerrjes së naftës. Megjithatë, e veçanta e niveleve të 
reja historike të çmimeve të naftës qëndron në ndryshimet strukturore të ekonomisë 
botërore që kanë ndikuar ndjeshëm në kërkesën për këtë produkt. Rigjallërimi i 
ekonomive të mëdha si ajo e Kinës dhe e Indisë, 
ka sjellë një rritje të shpejtë të kërkesës botërore 
për naftë dhe nënprodukte të saj. Duke u nisur nga 
këto ndryshime strukturore pritet që nivelet e reja të 
çmimeve të jenë të pranishme për një kohë të gjatë.
 
Rritja e çmimeve të naftës në tregjet ndërkombëtare 
mund të çojë në një ngadalësim të rritjes ekonomike. 
Agjencia Ndërkombëtare e Energjisë vlerëson se një 
rritje prej 10 dollarësh e çmimeve të naftës, redukton 
rritjen ekonomike botërore me 0.5 pikë përqindje. 
Vendet në zhvillim karakterizohen nga një eficiencë 
më e ulët e shfrytëzimit të lëndëve të para, ndaj preken 
më shumë nga rritja e çmimit të naftës se sa vendet 
e zhvilluara. Kështu, duke vazhduar shembullin e 
mësipërm, rritja me 10 dollarë e çmimeve të naftës do 
të shkaktonte reduktim të rritjes ekonomike në vendet 
e Azisë me 0.8 për qind dhe 1.6 për qind në vendet e 
varfra, nga 0.4 për qind për vendet e OECD-së. 

Ekonomia shqiptare është, gjithashtu, një importuese 
neto e produktit të naftës pasi kapacitetet e burimeve 
vendase nuk i përmbushin kërkesat e brendshme për 
naftë. Aktualisht, prodhimi vendas mbulon vetëm 30 
për qind të nevojave dhe pjesa tjetër mbulohet me 
importe. Duke qenë një vend importues, çmimi i naftës 
në Shqipëri ka ndjekur ngushtë luhatjet e çmimit të 
naftës në tregjet ndërkombëtare (grafik 1). Kjo rritje e 
çmimit të naftës ka çuar në rritjen e kostos së faktorëve 
të prodhimit  dhe rrjedhimisht, në rritjen e çmimeve të 
të mirave dhe shërbimeve në treg. Nga disa vlerësime 
bazuar në opinionet e bizneseve, rezulton se rritja e 
çmimit të naftës ka ndikuar mesatarisht me 3.2 për 
qind në rritjen e çmimeve të prodhimit, të ndërtimit 
dhe të shërbimeve. Rritja e çmimeve të naftës ka filluar 
të ushtrojë presion dhe mbi aktivitetin ekonomik të 
bizneseve që janë më të ndjeshme ndaj kërkesës së 
tregut dhe e kanë të vështirë t’ia përcjellin konsumatorit 
rritjen e kostos.
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II.1.3 SEKTORI I TRANSPORTIT

Sektori i transportit ka patur një rol dinamik në 
rritjen ekonomike gjatë viteve të fundit. Ky sektor 
ka shënuar ritme të larta rritjeje, duke dhënë 
një kontribut pozitiv në zhvillimin ekonomik. 
Ritmi i shtimit të vëllimit të shitjeve të sektorit të 
transportit ka qenë gjatë gjithë kohës pozitiv, 
duke manifestuar një gjallërim të tyre pas një 
ngadalësimi që u vërejt gjatë vitit 2004. Gjallërim 
kanë të gjithë komponentët e tij ku veçanërisht 
spikasin transporti ajror, detar dhe ai rrugor. 
Ndërkohë transporti hekurudhor, vazhdon të 
manifestojë shenja të qarta kolapsi, duke rënë 
në mënyrë graduale nga njëri vit në tjetrin. 

Megjithatë, efektet negative të shtrenjtimit të 
çmimeve të karburanteve në gjysmën e dytë të 
vitit 2005, e kanë dhënë ndikimin e tyre siç duket 
qartë edhe në grafikun e mëposhtëm, kur kurba 
e shitjeve ka ndryshuar kahjen përsëri. Kjo ka 
bërë që pesha e këtij sektori në ekonomi të ketë 
pësuar një rritje shumë modeste, duke arritur në 
nivelin 9.3 për qind nga 9.0 për qind që ishte në 
vitin 2004. 

Transporti ajror ka patur një rritje vjetore 
mesatare prej rreth 15 për qind, gjatë 10 viteve 
të fundit. Kjo ecuri pozitive ka vazhduar edhe në 
vitin 2005, gjatë të cilit u vu re një rritje me 20 për 
qind e fluturimeve dhe e lëvizjes së pasagjerëve. 

Transporti detar i pasagjerëve gjithsej u ul me 
0.7 për qind gjatë këtij viti, në krahasim me të 

Rritja e çmimit të naftës ka patur një ndikim akoma më të drejtpërdrejtë mbi buxhetin 
familjar, nëpërmjet rritjes së kostos së transportit. Kjo mund të çojë në zvogëlimin e 
shpenzimeve të produkteve të tjera, pavarësisht nga ulja e përdorimit të mjeteve të 
transportit. Kështu, 30 për qind e konsumatorëve shqiptarë e kanë modifikuar sjelljen 
e tyre duke ulur kërkesën për produkte të tjera në treg, ndërkohë që 43 për qind 
kanë reduktuar përdorimin e automjeteve.

Ndikimi i çmimeve të larta të naftës mbi ekonominë e vendit tonë ka rezultuar më 
i zbutur, për shkak të përdorimit të burimeve alternative energjitike, kryesisht asaj 
elektrike. Aktualisht, konsumi i energjisë elektrike në totalin e energjisë zë rreth 62 
për qind. Në këtë mënyrë, çmimet e larta të naftës rrisin akoma më shumë presionet 
për përmirësimin e situatës energjitike në vend.
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njëjtën periudhë të një viti më parë. Pasagjerët shqiptarë përbëjnë rreth 76.7 
për qind të trafikut detar përkundrejt 23.3 për qind, të cilët janë të huaj. 
Numri i pasagjerëve të hyrë u rrit me 0.4 për qind ndërsa niveli i pasagjerëve 
të dalë u ul me 1.8 për qind.

Transporti detar i mallrave pati një rritje prej rreth 12.2 për qind gjatë këtij 
viti, në krahasim me të njëjtën periudhë të një viti më parë. Rritja e vëllimit të 
transportit detar ka ardhur si pasojë e rritjes me 8.7 për qind të importeve të 
mallrave dhe e rritjes me 14.4 për qind të eksporteve të tyre. Porti i Durrësit, si 
porti kryesor në vend, përpunon rreth 79 për qind të mallrave totale në porte. 
Vëllimi i transportit të mallrave në të u rrit me 5.1 për qind gjatë vitit 2005. 
Gjithashtu, transporti në portet e Vlorës, të Sarandës dhe të Shëngjinit u rrit 
respektivisht me 34.2 për qind, 30.6 për qind dhe 17.4 për qind. 

Transporti hekurudhor në Shqipëri përbën vetëm 1 për qind të trafikut të 
mallrave dhe atij të pasagjerëve. Transporti hekurudhor i pasagjerëve pati 
një rënie me 59 për qind, ndërsa transporti hekurudhor i mallrave u ul në 
masën 3 për qind, gjatë vitit 2005. Po kështu investimet në këtë sektor në 
vlerë absolute kanë rënë në masën 20.7 për qind në krahasim me një vit më 
parë. Totali i investimeve publike dhe i atyre me projekte të huaja vazhdon të 
jetë në nivele të ulta në raport me PBB-në, mesatarisht në harkun 2 – 3 pikë 
përqindjeje. Ndërkohë që në dy vitet e fundit ka një rënie të këtij niveli, duke 
kulmuar në vitin 2005 në vetëm 1 për qind të PBB-së. 

Është e vështrirë të bësh koment për investimet e mbuluara me burime të 
brendshme, ndërsa ato të financuara me burime të huaja kanë vazhduar trendin 
rënës si në vlerë relative ashtu edhe në atë absolute. Investimet në sektorin 
e transportit janë mbështetur gjithnjë e më shumë me fonde të brendshme 
buxhetore. Kështu, gjatë viteve 1997 – 2003 investimet buxhetore përbënin 
mesatarisht 33.1 për qind të investimeve totale në këtë sektor përkundrejt 
investimeve të huaja, të cilat ishin përgjegjëse për 66.9 për qind të tyre. Ndërsa 
në dy vitet e fundit kjo situatë ka ndryshuar në mënyrë të konsiderueshme. 
Investimet buxhetore përbëjnë 63.4 për qind të 
investimeve totale përkundrejt vlerës prej 36.6 
për qind të mbuluara me investime të huaja.

Objektivi kryesor i zhvillimit strategjik të sektorit 
të transportit është krijimi gradual i një hapësire 
unike e të lidhur qarkullimi në nivel kombëtar dhe 
rajonal. Krijimi i një rrjeti infrastrukturor modern 
do të ndihmojë zhvillimin ekonomik dhe meriton 
një vëmendje parësore në alokimin e fondeve 
buxhetore.

II.1.4 SEKTORI I NDËRTIMIT

Në përgjigje të nevojave për përmirësimin e 
kushteve të strehimit, për zgjerimin e kapaciteteve 
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prodhuese dhe për krijimin e një infrastrukture moderne, sektori i ndërtimit ka 
shënuar norma të larta rritjeje gjatë dhjetë viteve të fundit. Sektori i ndërtimit 
është rritur mesatarisht me 13 për qind në vit gjatë kësaj periudhe, duke u 
shndërruar në një nga katalizatorët e zhvillimit ekonomik të vendit dhe duke e 
dyfishuar peshën e tij në PBB. Ky sektor kontribuoi me 9 për qind në krijimin 
e PBB-së gjatë vitit 2005.

Viti 2005 vazhdoi të shënojë zhvillime pozitive në sektorin e ndërtimit. Vëllimi 
i shitjeve të realizuara nga ky sektor është rritur në mënyrë të ndjeshme nga 
njëra periudhë në tjetrën, duke manifestuar një tendencë të fortë rritjeje. Më 
konkretisht, gjatë tremujorit të tretë të vitit 2005, vëllimi dymbëdhjetëmujor 
i shitjes në terma konstantë kulmoi në nivelin 28 për qind, duke treguar në 
këtë mënyrë se ky sektor edhe gjatë vitit 2005, ka qenë shumë atraktiv për 
biznesin në përgjithësi. Zhvillimet kanë qenë shumë dinamike, duke reflektuar 
një kërkesë gjithnjë e në rritje. Sipas të dhënave të nëntëmujorit, vlerësohet se 
konsumi i çimentos ka shënuar rritje konstante nga njëri tremujor në tjetrin, në 
raport me të njëjtat periudha të vitit të kaluar. Tremujorët e parë, të dytë dhe 
të tretë të vitit 2005 regjistruan një konsum respektivisht më të lartë në masën 
20, 34 dhe 14 për qind se të njëjtat periudha të vitit të kaluar.

Kërkesa e lartë në lidhje me prodhimet e 
kësaj dege duket edhe në ecurinë e çmimeve të 
shitjes, veçanërisht në çmimet e apartamenteve 
të banimit dhe të sipërfaqeve të destinuara për 
aktivitet ekonomik. Ndonëse nuk disponohen të 
dhëna në këtë drejtim, përsëri realiteti i përditshëm 
pasqyron një tendencë të pandërprerë në rritjen e 
çmimeve. Ky fakt duhet studjuar me kujdes, për 
të vlerësuar drejt ndonjë rrezik të mundshëm që 
shoqëron bumin e shpejtë të çmimeve të pasurive 
të paluajtshme. Një efekt “tullumbace” do të ishte i 
padëshirueshëm dhe do të krijonte efekte negative 
zinxhir në gjithë rrjetin e bizneseve që ushqejnë dhe 
furnizojnë industrinë e ndërtimit. 

Për më tepër efekti kontaminues do të shtrihej 
edhe mbi vetë sistemin bankar, përderisa rreth 80 

për qind e kolateraleve për kreditë e dhëna janë në formën e pasurive të 
paluajtshme.

Indeksi i Kushtimit të Ndërtimit ka pësuar një rritje modeste gjatë vitit 2005 
vetëm në masën 0,7 për qind, ndërkohë që shpenzimet direkte janë diçka më 
shumë, rreth 1.5 për qind. Pra, megjithëse kostoja e ndërtimit ka ndryshuar 
shumë pak gjatë vitit 2005 vihet re një mospërputhje e madhe e saj në raport 
me rritjen e çmimit të shitjes. Edhe një herë, ky është një faktor domethënës 
që tregon për praninë e një kërkese të fortë në degën e ndërtimit, kërkesë e 
cila gjithësesi nuk i ka burimet në të ardhura të qëndrueshme. Burime të tilla 
si të ardhurat nga emigracioni dhe nga aktivitetet e jashtëligjshme, vlerësohet 
se janë resurse financiare të përkohshme, të vështira për t’u parashikuar, 
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ndërkohë që janë zërat kryesorë që financojnë 
aktualisht degën e ndërtimit. Për rrjedhim, një 
rënie e mundshme, e shpejtë e burimeve të 
sipërpërmendura, do të sjellë kufizime të forta në 
kërkesë, kufizime që do të vinin në vështirësi jo 
vetëm prodhuesit e ndërtimit por edhe degët e 
lidhura me të.

Një tregues tjetër i rritjes së madhe të sektorit 
të ndërtimit, ka të bëjë me rritjen e investimeve 
në këtë sektor, gjithnjë duke iu referuar në 
terma absolutë. Gjatë nëntë muajve të parë të 
vitit 2005, investimet në ndërtesat për banim 
dhe ato industriale patën respektivisht një rritje 
vjetore me 157 për qind dhe 38 për qind gjatë 
kësaj periudhe. Siç mund të vihet re, çdo efekt 
zhvlerësues i matshëm apo jo, nuk do të ishte në 
gjendje që “të eleminonte” këtë rritje të fuqishme 
në terma nominalë të investimeve.

Megjithatë, duke iu kthyer edhe një herë vitit 
2005, duhet theksuar se ka një tendencë të 
fortë drejt ndërtimeve për banesa ndërkohë që 
motivimi apo dobishmëria e destinacioneve të 
tjera ndërtimore, mbetet ende e ulët.

II.1.5 TREGTIA DHE TURIZMI

Sektori i shërbimeve është zhvilluar në mënyrë 
të konsiderueshme gjatë viteve të fundit, duke 
u bërë kontribuesi kryesor në rritjen e PBB-
së. Sipas vlerësimeve më të fundit llogaritet që 
pesha e këtij sektori në PBB të jetë rreth nivelit 
45 për qind. Brenda këtij sektori bie në sy ecuria 
në rritje e degës së tregtisë dhe e asaj të turizmit, 
ndërkohë që edhe shumë segmente të tjera të 
reja, të cilat ndonëse me një aktivitetet ekonomik 
ende të brishtë, kanë filluar të rriten duke përbërë 
premisa për një ecuri të qëndrueshme afatgjatë 
të këtij sektori. 

Sipas të dhënave të vëllimit të shitjeve të 
realizuara nga tregtia dhe turizmi, bie në sy se 
rritja vjetore e tyre në terma konstantë gjatë 
tre tremujorëve të parë të vitit 2005, ka qenë 
relativisht e qëndrueshme në harkun 10 – 15 për 
qind. Në degën e tregtisë, rritjet më të forta i 
kanë regjistruar zërat tregti me shumicë dhe me 
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pakicë si dhe tregtimi i automjeteve, përfshirë mirëmbajtjen dhe riparimin e 
tyre. Edhe zërat e tjerë kanë regjistruar rritje të vëllimit të shitjeve, megjithatë 
intensiteti i rritjes së tyre është diçka më i ulët, poshtë ritmit të totalit të degës. 
Edhe në degën e turizmit vihet re se ka zhvillime sasiore që dëshmojnë në 
rritjen e saj. Ndonëse ende nuk janë publikuar të dhënat për tremujorin e 
fundit të vitit 2005, ato evidentojnë një ecuri në rritje të të gjithë treguesve 
të disponueshëm. Ka shtim të kapaciteteve akomoduese, ka dyfishim të 
shpenzimeve për marketing, ka rritje të vëllimit të investimeve etj..

Më konkretisht, kapacitetet akomoduese u rritën ndjeshëm gjatë nëtëmujorit 
të parë të vitit 2005. Numri i shtretërve është rritur me 43 për qind, ndërkohë 
që numri i dhomave është rritur me 48 për qind. Kjo rritje e fortë e kapaciteteve 
akomoduese është shoqëruar më dyfishimin e shpenzimeve për marketing, 
megjithëse duhet pranuar se vlera absolute është ende e vogël.

Rritje të konsiderueshme ka pësuar edhe numri i shtetasve të huaj që vizitojnë 
Shqipërinë, duke krijuar kështu burime të rëndësishme për financimin e deficitit 
të llogarisë korente. Vetëm në nëntë muajt e parë të vitit 2005, në Shqipëri 
kanë hyrë rreth 50 për qind më shumë vizitorë se sa gjithë viti 2004.

Boks II.3. Indeksi i Besimit të Biznesit dhe Indeksi i Besimit të 
Konsumatorit.

Ndër treguesit ekonomikë të cilëve i referohen tregjet ndërkombëtare, renditen duke 
i dhënë një rëndësi të veçantë edhe indekset e besimit. Kjo, sepse ato interpretohen 
si parashikime për ecurinë e ekonomisë për një të ardhme të afërt. Indekset e 
besimit mbështeten në vrojtime periodike mbi një grup të përzgjedhur biznesesh dhe 
konsumatorësh. Ato tentojnë të diktojnë ndryshime në aktivitetin e ekonomisë – një 
rritje e besimit të biznesit/konsumatorit interpretohet si prirje për rritjen e aktivitetit 
ekonomik në një periudhe afatshkurtër dhe anasjelltas. Në fakt, përvoja në ndërtimin 
e serive të indekseve të besimit, ka treguar se ekziston një lidhje e qëndrueshme 
statistikore midis pritjeve të mbledhura nga vrojtimet e besimit dhe treguesve faktikë. 
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Nevoja për krijimin e indekseve të besimit buron nga fakti se pavarësisht nga shkalla 
e zhvillimit të statistikave të një vendi, metoda e vrojtimit është metoda më e shpejtë 
dhe direkte për mbledhjen e informacionit. 

Puna për ndërtimin indekseve të besimit në Bankën e Shqipërisë ka filluar që prej vitit 
2002. Vrojtimet kryhen me një periodicitet tremujor. Në bashkëpunim me INSTAT-in, 
për vrojtimin e bizneseve janë përzgjedhur biznese përfaqësuese për sektorët që japin 
kontributin më të madh në rritjen e PBB-së. Ndërsa, vrojtimi për indeksin e besimit 
të konsumatorit mbështetet në zgjedhjen e rastësishme të individëve që jetojnë në 
zonat urbane, ku matet IÇK-ja. Gjithashtu, pyetësorët e përdorur janë përshtatur sipas 
standardeve të vendosura nga Komuniteti Evropian për këtë qëllim, duke krijuar bazat 
për krahasueshmërinë e tyre me këto vende. 

Në rastin e Shqipërisë, krijimi i indekseve të besimit merr më tepër rëndësi për faktin se 
ato plotësojnë sistemin e sotëm të informacionit, për atë pjesë të statistikave të sektorit 
real të ekonomisë që lidhet me punësimin, investimet, konkurrencën, perceptime të 
publikut për inflacionin etj.. Aktualisht, të dhënat për ekonominë reale publikohen 
me vonesë kohore tre deri gjashtë muaj, ndërkohë që jo të gjithë treguesit mbulohen 
me të dhëna. Po për këtë arsye, dhe interpretimi i vlerësimeve që sigurohen nga 
vrojtimet është i vështirë, pasi këto të fundit nuk mund të krahasohen me statistika 
të sakta. Krahas pyetjeve standarde, karakteristikat e përzgjedhjes së dy vrojtimeve 
lejojnë përdorimin e tyre për përfshirjen e rubrikave speciale, me pyetje të ndërtuara 
për dukuri specifike të ekonomisë shqiptare. 

Deri tani, rezultatet e vrojtimeve kanë paraqitur përputhshmëri të kënaqshme me 
të dhënat statistikore. Opinionet e bizneseve kanë treguar korrelacion të lartë me 
ecurinë aktuale të shitjeve, të publikuar nga INSTAT. Ky korrelacion është më i lartë 
për sektorin e shërbimeve dhe industrinë, ndërkohë që, devijimet e dukshme në 
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II.2. ZHVILLIMET NË SEKTORIN FISKAL

Autoritetet fiskale kanë ndjekur një politikë buxhetore të kujdesshme 
gjatë vitit 2005, në vijim të zbatimit të Programit Buxhetor Afatmesëm për 
periudhën 2005-2007. Ky program ka synuar shtimin e stimulit fiskal në 
rritjen ekonomike dhe stabilitetin makroekonomik, nëpërmjet konsolidimit të 
treguesve buxhetorë dhe prioritizimit të shpenzimeve buxhetore në sektorët e 
shëndetësisë, të arsimit dhe të infrastrukturës. Në zbërthim të këtij programi, 
të ardhurat buxhetore kanë vazhduar të shënojnë rritje dhe gjatë vitit 2005, 
ndërkohë që deficiti buxhetor është ulur më tej. Kështu, të ardhurat dhe 
shpenzimet në total për vitin e shkuar janë realizuar përkatësisht në masën 97 
dhe 92 për qind në krahasim me planin ndërkohë që të dy këta tregues janë 
rritur përkatësisht me 8.9 për qind dhe 2.7 për qind, në krahasim me një vit 
më parë. Nga ana tjetër pesha e të ardhurave, shpenzimeve dhe deficitit në 
PBB-në ka qenë përkatësisht 23.4 për qind, 26.7 për qind dhe 3.2 për qind 
për vitin 2005. 

sektorin e ndërtimit mund të shpjegohen nga natyra e punës në këtë sektor, ku ka një 
diferencë kohore midis prodhimit dhe shitjes së produktit. Sikurse shihet në figurën 
1, sipas vetë bizneseve, aktiviteti ekonomik për tremujorin e katërt 2005 mendohet 
të ketë pësuar një përkeqësim më të ndjeshëm sesa në vitet e kaluara. Një sjellje e 
tillë është rrjedhë logjike e krizës energjitike që kaloi vendi në këtë periudhë.

Vrojtimi i konsumatorit synon të identifikojë ndryshime në sjelljen e konsumit të 
individëve nga një tremujor në tjetrin, të cilat lidhen ngushtë me pritjet e çmimeve 
dhe me tendencën për kursim. Për Bankën e Shqipërisë, vlerësimi i pritjeve të 
konsumatorit mbi ecurinë e çmimeve përbën aspektin kryesor të shfrytëzimit të këtij 
vrojtimi për momentin. Vrojtimet e deritanishme tregojnë një lidhje të qartë midis 
pritjeve të konsumatorit mbi çmimet dhe ecurinë faktike të tyre. Ndonëse përgjigjet e 

pyetjeve janë cilësore, perceptimi i konsumatorit është 
i saktë përsa i përket kahut të ndryshimit të çmimeve. 
Aktualisht, po bëhen përpjekje për kuantifikimin e 
këtyre ndjesive në vlera konkrete për pritshmëritë e 
inflacionit dhe përfshirjen e tyre në modelet statistikore 
për parashikimin e inflacionit.

Vrojtimet e besimit pa dyshim që përbëjnë një burim të 
dobishëm informacioni, si përsa i përket përmbajtjes 
ashtu dhe kohës së shkurtër në të cilën sigurohet ai. 
Megjithatë, duhet theksuar se këta tregues mbështeten 
në përgjigje subjektive. Si të tillë, ata mbeten orientues 
dhe jo vendimtarë të asaj çka pritet të ndodhë në 
periudhën afatshkurtër. Në rastin e Shqipërisë, 
përdorimi i tyre duhet vlerësuar me kujdes më të madh, 
për vetë faktin se historiku i tyre është i shkurtër për të 
provuar konsistencën e indekseve. Banka e Shqipërisë 
është duke punuar për konsolidimin e mëtejshëm të 
tyre në mënyrë që të rrisë shkallën e besueshmërisë 
së indekseve të besimit, si përfaqësues të ecurisë së 
ekonomisë.
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1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005
Të ardhurat totale 22.68 22.67 22.72 20.88 22.20 22.41 21.93 23.4
Të ardhura tatimore 13.76 13.79 15.83 14.06 15.25 19.48 19.71 21.4
Shpenzime totale 34.35 34.93 32.14 28.85 28.41 26.95 26.46 26.7
Shpenzime kapitale 5.87 7.19 6.83 6.94 5.60 4.22 4.58 4.1
Deficiti buxhetor -11.67 -12.27 -9.41 -7.98 -6.20 -4.55 -4.53 -3.2
Financimi i brendshëm 6.03 5.89 5.64 4.71 3.16 3.21 3.67 2.7
Financimi i huaj 5.64 6.38 3.77 3.27 3.05 1.34 0.86 0.5

Burimi: Ministria e Financave. Treguesit fiskalë sipas buxhetit të konsoliduar. 

II.2.1 TË ARDHURAT BUXHETORE

Të ardhurat totale u rritën me 8.9 për qind gjatë vitit 2005, duke realizuar 
planin në nivelin 97.3 për qind. Kjo rritje ishte më e ulët se niveli i parashikuar 
prej 11.9 për qind. Gjithashtu, ajo ishte më e ulët se rritja mesatare e shtatë 
viteve të fundit prej 11.6 për qind. Edhe pse grupet kryesore të të ardhurave 
buxhetore shënuan rritje, ajo ishte poshtë niveleve të parashikuara. Kështu, të 
ardhurat nga doganat dhe të ardhurat jotatimore kanë patur performancën 
më të dobët në krahasim me planin.

T1 05 T2 05 T3 05 T4 05 2003 2004 2005 Mesatare 
1998-05

Real. 
Planit 05

Të ardhurat totale 9.8 7.7 6.1 11.6 11.1 10.4 8.9 11.6 97.3
-Të ardhura tatimore 8.8 8.7 8.6 10.8 40.7 14.2 10.8 18.8 100.9
Tatimi mbi Vlerën e Shtuar 7.9 8.2 10.4 16.1 9.8 14.9 11.0 12.5 101.9
Tatimi mbi fitimin 35.1 6.4 9.7 22.0 7.8 24.1 18.0 24.2 120.1
Akcizat 20.4 11.1 11.7 27.0 31.5 28.9 17.2 21.8 101.3
Të ardhurat personale -2.3 15.5 10.5 8.6 4.3 6.8 8.0 38.2 97.1
Taksa doganore -4.0 -8.3 1.4 2.6 3.5 0.1 -1.7 1.6 87.4
Pushteti lokal -0.2 13.5 22.4 90.6 196.0 21.3 25.0 57.0 116.1
Tatimi mbi biznesin e vogël -22.0 17.0 -55.8 125.0 15.6 37.8 -6.6 24.3 97.3
Buxheti i pavarur 11.7 10.6 7.3 6.4 11.9 15.9 8.8 12.7 98.7
-Të ardhura jotatimore 6.1 -6.3 -10.8 -22.7 -10.7 -16.7 -11.4 3.7 81.7

Burimi: Ministria e Financave. Treguesit fiskalë sipas buxhetit të konsoliduar. 

Rritja e të ardhurave tatimore ka qenë përparësi e administratës në vitet e 
fundit, për shkak se këto të ardhura përbëjnë burimin kryesor të të ardhurave 
totale. Përmirësimet në administratën tatimore pritet të rezultojnë në rritjen 
vjetore të numrit të tatimpaguesve prej 10,000 subjektesh në vit. 

Tatimi mbi vlerën e shtuar (TVSH) është i lidhur ngushtë me ecurinë e 
qarkullimit të mallrave dhe shërbimeve vend. Ecuria e mirë ekonomike gjatë 
vitit 2005, bëri që të ardhurat nga TVSH të realizoheshin në masën 101.9 
për qind të planit. Gjithashtu, ky tregues ka peshën më të madhe në grupin 
e të ardhurave tatimore, duke përbërë 32.1 për qind të të ardhurave totale 
buxhetore të vitit 2005. Në përgjithësi, situata tremujore e të ardhurave mbi 
vlerën e shtuar paraqitet në një rritje progresive, duke shfaqur rritjen më të 
lartë në tremujorin e tretë.

Tatimi mbi fitimin është një tregues tjetër i rëndësishëm, i cili është i lidhur 
ngushtë me aktivitetin ekonomik të vendit. Kështu, rritja pozitive ekonomike 

Tabelë 4. Tregues fiskalë në 
përqindje ndaj PBB-së.

Tabelë 5. Rritja vjetore e 
treguesve kryesorë të të 
ardhurave buxhetore (në 
përqindje).
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në vend çoi në rritje të kënaqshme të këtij tatimi dhe tejkalimin e nivelit të 
planifikuar për këtë tregues me 20.1 për qind. Tremujori i parë dhe ai i fundit 
i vitit, patën rritjen më të lartë në krahasim me të njëjtën periudhë të një viti më 
parë. Duhet theksuar fakti se rritja prej 22 për qind, në tremujorin e fundit është 
realizuar në kushtet e një norme tatimore më të ulët sesa ajo e vitit 2004.

Akcizat patën një nga rritjet më të larta të prurjeve vjetore në grupin e të 
ardhurave tatimore për vitin 2005. Tremujori i katërt ishte më produktivi për 
akcizat në vitin e kaluar, duke regjistruar nivelin më të lartë të rritjes së të 
ardhurave me 27 për qind në krahasim me të njëjtën periudhë të një viti më 
parë. Për arsye të ndryshme, duke filluar që nga problemet në planifikim e 
deri tek rendimenti i realizimit të planit, të ardhurat doganore ndryshe nga ato 
tatimore janë realizuar në masën  87 për qind. Megjithatë, është fakt që pati 
një ngadalësim të vjeljes së të ardhurave doganore në muajt e tranzicionit 
politik ndërkohë që në muajt e fundit të vitit, si për efekt të ndikimit të sezonit 
ashtu dhe për eficiencë më të lartë të autoriteteve doganore, u evidentua një 
shtim i lartë i të ardhurave doganore. 

Të ardhurat nga tatimi mbi të ardhurat personale për vitin 2005 patën ritme 
të kënaqshme rritjeje por duke mos arritur nivelin e parashikuar në buxhetin 
e fillimvitit. Problem në këtë fushë mbetet evazioni i lartë fiskal. Edhe pse nuk 
realizuan nivelin e parashikuar, të ardhurat nga buxheti i pavarur (kontributet) 
patën një rritje prej 8.8 për qind për vitin e kaluar. Administrata publike ka 
vazhduar programin e saj për të përfshirë sa më shumë punonjës të sektorit 
privat në skemën e sigurimeve shoqërore.

II.2.2 SHPENZIMET BUXHETORE

Shpenzimet buxhetore u realizuan në masën 92 për qind të nivelit të parashikuar 
për vitin 2005. Rritja prej 2.7 për qind e shpenzimeve totale është dukshëm më e 
ulët se ritmi mesatar i rritjes së këtij treguesi në shtatë vitet e fundit. 
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Në ritmin e ulët të shpenzimeve ka kontribuar ulja e shpenzimeve me 6.1 për 
qind në tremujorin e fundit. Shpenzimet korente vazhdojnë të mbajnë raporte 
të larta ndaj shpenzimeve kapitale, duke përbërë respektivisht 84.8 dhe 15.2 
për qind të shpenzimeve totale për vitin 2005. Ndërsa shpenzimet korente 
ishin në vijë me nivelin e parashikuar, ato kapitale u realizuan vetëm në masën 
69 për qind, duke përbërë respektivisht 22.6 dhe 4.1 për qind të PBB-së.

T1 05 T2 05 T3 05 T4 05 2003 2004 2005 Mes. 1998-05 Real. Planit 05
Totali i shpenzimeve 7.9 9.9 3.4 -6.1 4.5 10.7 2.7 7.2 92.0
Shpenzime korente 8.0 6.7 5.4 2.2 9.8 8.5 5.3 7.6 100.6
Personeli 11.7 9.5 11.2 6.7 6.7 9.5 9.6 9.6 97.2
Sigurimet shoqërore 8.4 11.8 11.4 9.0 12.7 10.0 10.2 17.1 99.4
Interesat -7.0 -21.5 -3.8 1.9 20.4 -4.7 -8.4 -3.3 87.2
Të brendshme -7.0 -23.4 -4.4 -0.1 12.7 5.5 -9.5 -4.2 88.6
Të huaja -5.4 2.5 9.4 19.6 -28.1 3.8 7.8 22.7 71.4
Operative mirëmbajtjeje 10.2 6.5 -5.8 0.5 8.0 8.3 2.1 5.2 111.6
Shpenzimet kapitale 7.5 33.4 -5.7 -31.6 -17.0 22.5 -9.6 7.1 69.0
Financim i brenshëm -19.0 52.5 -2.9 -35.3 -3.7 50.7 -12.0 16.1 86.9
Financim i huaj 36.2 -4.8 -12.8 -18.8 -30.4 -16.7 -3.7 -2.1 46.8

Burimi: Ministria e Financave. Treguesit fiskalë sipas buxhetit të konsoliduar.

Shpenzimet e personelit për vitin 2005 arritën në nivelin 6.3 për qind të 
PBB-së, duke u rritur me 9.6 për qind në krahasim me të njëjtën periudhë të 
një viti më parë. Reduktimet e muajve të fundit në personelin e administratës 
publike nuk pritet të shoqërohen me rënie të dukshme dhe të menjëhershme në 
këtë tregues, pasi shumë nga këta punonjës do të vazhdojnë të kompensohen 
për një periudhë deri njëvjeçare.

Pagesat për interesat kanë arritur nivelin 3 për qind të PBB-së në vitin 2005, 
duke qenë 12.8 për qind më të ulëta në krahasim me planin dhe 3.3 për qind 
më pak se një vit më parë. Në këtë reduktim kanë ndikuar si normat e ulëta 
të interesit në tregun e huamarrjes, ashtu edhe ulja e raportit të borxhit publik 
ndaj PBB-së. 

Shpenzimet e përgjithshme publike, arsimi dhe shëndetësia patën 
gjithashtu alokimin e burimeve më të larta në krahasim me funksionet e tjera 
qeveritare, për vitin 2005. Këta tregues përbëjnë respektivisht 3.4, 3.0 dhe 
2.5 për qind të PBB-së së vitit të kaluar. Arsimi dhe shëndetësia patën rritje të 
konsiderueshme në shpenzime, duke u rritur respektivisht me 8.9 dhe 11.8 
për qind, në krahasim me një vit më parë. Ndërsa shpenzimet për mbrojtje 
pësuan një rënie prej 7.7 për qind, në krahasim me të njëjtën periudhë.

Shpenzimet kapitale u realizuan vetëm në masën 69 për qind të planit. 
Për vitin 2005 shpenzimet kapitale përbëjnë 4.1 për qind të PBB-së, duke 
shfaqur sezonalitet të fortë në tremujorin e fundit të vitit. Performancën më 
të dobët në këtë drejtim e kanë patur shpenzimet kapitale me financim të 
huaj. Shkaku i mosrealizimit të investimeve të financuara me burim të huaj, 
lidhet me problemet e parashikimeve të pasakta si dhe me mosplotësimin e 
kushteve të parashikuara në marrëveshjet e kredive dhe ndihmave. Kjo fushë 
kërkon një vëmendje më të madhe në të ardhmen, për t’iu përgjigjur më mirë 
nevojave të zhvillimit të vendit.

Tabelë 6. Rritja vjetore 
e treguesve kryesorë të 
shpenzimeve buxhetore (në 
përqindje).
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II.2.3 DEFICITI BUXHETOR

Deficiti buxhetor u zvogëlua me 27 për qind gjatë vitit 2005, çka përbën 
uljen më të madhe të tetë viteve të fundit. Kjo rënie është rezultat i zbatimit të 
masave të suksesshme, të marra për reduktimin e deficitit buxhetor. 

Gjithashtu, normat më të ulëta të interesit kanë ndihmuar në zbutjen e 
barrës së shlyerjes së borxhit të brendshëm. Gjatë vitit 2005 u regjistruan 
4 muaj, në të cilët buxheti kishte suficit ndërkohë që në 8 vitet e fundit ka 
rezultuar se ka patur mesatarisht vetëm 1 muaj në vit me suficit.

Deficiti vazhdoi ritmet në ulje si përqindje e PBB-së, duke arritur nivelin 
3.2 për qind. Për sa i përket shpërndarjes së deficitit në këtë periudhë, 
vërehet se tremujori i tretë pati nivelin më të lartë të deficitit me 9.5 miliardë 
lekë.

2001 2002 2003 2004 2005
Mes. 

1998-05
Real. 

Planit 05
Përqindje 
ndaj PBB

Deficiti -2.6 -13.7 -19.3 12.4 -27.0 -6.2 66.1 3.2
Financimi i brendshëm -4.1 -25.5 11.8 29.0 -24.6 0.9 84.2 2.7
Financimi i huaj -0.3 3.4 -51.6 -27.2 -37.3 -16.7 33.0 0.5

Burimi: Ministria e Financave. Treguesit fiskalë sipas buxhetit të konsoliduar. 

II.3 TREGU I PUNËS

Tregu i punës dhe treguesit e punësimit, ndonëse në nivele modeste, u 
karakterizuan nga zhvillime pozitive gjatë vitit 2005, duke reflektuar ecurinë 
e mirë të ekonomisë gjatë kësaj periudhe. Numri i të punësuarve gjatë vitit 
2005 u rrit mesatarisht me 8 mijë vetë në krahasim me mesataren e një viti 
më parë. Sipas të dhënave të Institutit të Statistikës, numri i të punësuarve 
ishte 931 mijë në tremujorin e tretë të vitit 2005, duke shënuar një rritje prej 
1.5 për qind në krahasim me fillimin e vitit.

Të punësuarit në sektorin privat jobuqësor vazhduan të shënojnë rritje, e 
shoqëruar kjo edhe nga rritja e punësimit në sektorin e bujqësisë përgjatë vitit 
2005. Ndërkohë, rritje ka shënuar edhe numri i të punësuarve në sektorin 
shtetëror. Struktura e punësimit sipas sektorëve të ekonomisë nuk ka pësuar 
ndryshime të ndjeshme gjatë vitit 2005. Peshën kryesore vazhdon ta zërë 
sektori bujqësor, i cili punëson rreth 58 për qind të totalit të të punësuarve në 
të gjithë ekonominë.

Bazuar në të dhënat e Ministrisë së Punës, Çështjeve Sociale dhe Mundësive 
të Barabarta për vitin 2005, një e katërta e të punësuarve në ekonominë 
shqiptare në total janë të punësuar në rrethin e Tiranës. Rrethet që kanë 
dhe numrin më të vogël të të punësuarve janë Kukësi, Gjirokasta dhe Vlora, 
përafërsisht vetëm 10 për qind të të punësuarve në total.

Tabelë 7. Rritja vjetore e 
treguesve kryesorë të deficitit 

buxhetor (në përqindje).
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2004 2005
Tr. I Tr. II Tr. III Tr. IV Tr. I Tr. II Tr. III

Forcat e punës gjithsej (në mijë) 1080 1081 1080 1074 1087 1086 1086
A. Të punësuar gjithsej (në mijë) 919 921 922 917 931 931 931.2
i) në sektorin shtetëror 179 179 177 171 176 175.6 175.6
ii) në sektorin privat jobujqësor 206 208 211 212 213 213.4 214
iii) në sektorin privat bujqësor 534 534 534 534 542 542 542
B. Papunësia (në mijë)
i) të papunë gjithsej 161 160 158 157 156 155 154.8
ii) përfitojnë pagesë papunësie 11.7 12.3 12 11 11.5 11.5 11.5
C. Shkalla e papunësisë (në %) 14.9 14.8 14.6 14.4 14.3 14.3 14.2

Burimi: INSTAT, Konjuktura.

Pas një tendence të gjatë rënëse, viti 2005 regjistroi një rritje të forcës së 
aftë për punë, e shkaktuar nga rritja e numrit të të punësuarve në sektorët 
privatë të ekonomisë. Numri i të papunëve, sipas informacionit të marrë nga 
Ministria e Çështjeve Sociale dhe e Shanseve të Barabarta, në vitin 2005 u 
ul me 2.4 për qind nga viti 2004.  Norma e papunësisë e matur si raporti i 
numrit të të papunëve ndaj forcës së aftë për punë, ka ardhur në rënie nga 
tremujori në tremujor. Kjo tregon se gjithnjë e më pak njerëz regjistrohen 
si punëkërkues të papunë. Sipas rajoneve të vendit, norma më e lartë e 
papunësisë është në rrethin e Kukësit, 34 për qind dhe më e ulët në Tiranë, 
vetëm 8.4 për qind. Problem shqetësues në tregun e punës është fakti që 
papunësia afatgjatë përbën 83 për qind të të papunëve në total.

Papunësia ndihet më shumë në grupmoshat 35-45 vjeç, e cila është dhe 
grupmosha më e vështirë për të gjetur një punë të re dhe për t’u përshtatur 
me kushtet e tregut. Më shumë se gjysma e të papunëve janë me arsim 
tetëvjeçar.

Informacioni që disponojmë në lidhje me pagat është i varfër dhe mbulon 
vetëm të dhënat mbi pagat në sektorin shtetëror. Kjo e fundit ka ardhur në rritje 
gjatë vitit 2005 dhe në fund të tremujorit të tretë shënon 27 179 lekë (paga 

Tabelë 8. Treguesit e tregut 
të punës (në mijë vetë)
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mesatare), përafërsisht një rritje prej 2 200 lekësh nga tremujori i tretë i vitit 
2004. Kjo rritje është ndikuar nga rritja e pagave në sektorët e shëndetësisë 
dhe të arsimit, gjatë pjesës së parë të vitit dhe në disa kategori ushtarakësh, 
kryesisht në pjesën e dytë të vitit. Rritja e pagës shtetërore është ndikuar dhe 
nga rritja e pagës minimale me 1 mijë lekë, gjatë tremujorit të tretë të vitit.

II.4 ZHVILLIMET NË INFLACION DHE POLITIKA MONETARE

Çmimet e konsumit kanë qenë relativisht të qëndrueshme gjatë vitit 2005, 
duke shënuar një tjetër vit pozitiv në drejtim të përmbushjes së objektivit 
kryesor të Bankës së Shqipërisë, arritjes dhe ruajtjes së stabilitetit të çmimeve9. 
Inflacioni vjetor shënoi vlerën 2.0 për qind në fund të vitit, ndërsa inflacioni 
vjetor mesatar rezultoi 2.4 për qind. Të dy këta tregues të kostos së jetesës 
janë ulur në krahasim me vitin e kaluar, duke u luhatur rreth kufirit të poshtëm 
të objektivit. Inflacioni vjetor qëndroi brenda intervalit 2 – 4 për qind, gjatë 
pjesës më të madhe të vitit.

Gjallërimi i aktivitetit ekonomik gjatë vitit 
200510, politikat makroekonomike të orientuara 
drejt ruajtjes së stabilitetit makroekonomik, 
qëndrueshmëria e kursit të këmbimit dhe rritjet 
e moderuara të pagave11, kanë ndihmuar në 
kontrollin e presioneve inflacioniste. Nga ana 
tjetër, ecuria e çmimeve gjatë vitit 2005 është 
ndikuar edhe nga disa faktorë me natyrë shock, 
si shtrenjtimi i çmimit të naftës dhe situata e 
rënduar energjitike. Këta faktorë kanë ndikuar 
në rritjen inflacionit gjatë pjesës së dytë të vitit, 
por pa kompromentuar respektimin e objektivit të 
inflacionit dhe perspektivën afatgjatë të stabilitetit 
të çmimeve. 

Luhatjet e normës vjetore të inflacionit gjatë 
vitit 2005 kanë reflektuar kryesisht lëvizjet e 

theksuara të çmimeve të mallrave ushqimorë, si pasojë e peshës së madhe 
të tyre në shportën e çmimeve të konsumit. Inflacioni vjetor pati një tendencë 
rënëse gjatë katër muajve të parë të vitit, duke zbritur nën kufirin e poshtëm të 
objektivit të Bankës së Shqipërisë. Kjo rënie u ndikua nga reduktimi i ndjeshëm 
i çmimeve të mallrave ushqimorë dhe zbutja e efektit të rritjes së çmimit të 
energjisë elektrike. Gjithashtu, pozitat mbiçmuese të lekut ndaj valutave të 
huaja ndihmuan në absorbimin e presioneve inflacioniste të faktorëve të 
ofertës. Zbutja e efektit reduktues të inflacionit negativ të produkteve bujqësore 
ndikoi në rritjen e inflacionit gjatë tremujorëve të dytë dhe të tretë të vitit. 
Gjithashtu, çmimet e konsumit u ndikuan edhe nga rritja e çmimit të naftës 
gjatë gjysmës së dytë të vitit. Ndikimi i këtij faktori u përforcua nga efekti i 
zbutur kompensues që dha kursi i këmbimit të lekut ndaj usd12. Krahas këtij 
faktori, në inflacionin e periudhës tetor–nëntor 2005, ndikoi edhe kriza e 
përkohshme energjitike. Mungesa e energjisë elektrike, e cila shkaktoi rritjen 
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e çmimeve të lëndëve djegëse, si dhe çmimet e larta të mallrave ushqimorë 
bënë që inflacioni të merrte vlera pranë mesit të intervalit objektiv. Ndërkohë, 
intensiteti i ulët i rritjes spekulative të çmimeve në muajin dhjetor, ndikoi në 
uljen e inflacionit vjetor të këtij muaji në nivelin 2.0 për qind.

2001 2002 2003 2004 2005
Janar 2.2 6.5 0.0 3.3 3.3
Shkurt 1.5 7.6 1.1 4.4 1.8
Mars 2.9 7.5 1.3 4.0 1.6
Prill 3.0 6.5 2.3 3.2 1.3
Maj 2.5 4.6 2.8 2.6 2.0
Qershor 4.0 3.7 2.6 2.9 2.9
Korrik 5.6 4.2 3.0 3.1 1.8
Gusht 4.1 5.5 3.0 2.7 2.3
Shtator 3.5 5.3 2.8 2.0 3.1
Tetor 1.8 5.8 2.9 2.0 3.3
Nëntor 2.8 3.7 3.4 2.2 3.0
Dhjetor 3.5 1.7 3.3 2.2 2.0
Mesatar 3.1 5.2 2.2 2.9 2.4

Burimi: INSTAT, Banka e Shqipërisë.

II.4.1 ECURIA E INFLACIONIT DHE E GRUPEVE PËRBËRËSE

Tabloja e presioneve inflacioniste gjatë vitit 2005 nuk ka pësuar ndryshime 
të ndjeshme nga viti i kaluar. Inflacioni vjetor është ndikuar në kahun rritës 
nga artikujt e grupit “Qira, ujë, lëndë djegëse, energji”, ndërkohë që grupi 
“Ushqime dhe pije joalkolike” ka kontribuar kryesisht në reduktimin e 
inflacionit vjetor. Grupet e tjera të shportës kanë patur efekt marxhinal në 
normën e inflacionit vjetor.

Grupi “Ushqime dhe pije joalkolike” shënoi një inflacion vjetor negativ 
gjatë shtatë muajve të parë të vitit 200513, duke ndjekur tendencën rënëse të 
vërejtur që prej muajit maj 2004. 

Ecuria e çmimeve të këtij grupi kontribuoi 
mesatarisht me 0.4 pikë përqindjeje në uljen e 
normës të inflacionit vjetor për këtë periudhë. 
Rënia e çmimeve të mallrave të këtij grupi u 
udhëhoq nga çmimet e ulëta të prodhimeve 
bujqësore, të cilat i japin luhatshmëri çmimeve 
të këtij grupi. Rritja e inflacionit të grupit 
“Ushqime dhe pije joalkolike” gjatë pjesës së 
mbetur të vitit u ndikua nga veprimi i faktorëve 
të brendshëm dhe të jashtëm. Ecuria poshtë 
parashikimeve e prodhimit bujqësor, zbutja e 
efektit kompensues të mbiçmimit të lekut ndaj 
euros, si dhe rritja e çmimeve të këtyre mallrave 
në tregjet partnere të Shqipërisë (Itali dhe 
Greqi) shtuan presionet inflacioniste në çmimet 
e mallrave ushqimorë.

Tabelë 9. Norma vjetore e 
inflacionit (në përqindje).
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Inflacioni 
vjetor’04

Kontributi 
(pp)

Inflacioni 
vjetor’05

Kontributi 
(pp)

Itali14 
Inflacioni 
vjetor’05

Greqi15 
Inflacioni 
vjetor’05

Mars  2.3 1.0 -1.7 -0.7 -0.2 -1.4
Qershor -0.7 -0.3 1.6  0.7 -0.5 -0.5
Shtator -2.9 -1.2 1.5 0.6 0.1 2.1
Dhjetor 0.3 0.1 -1.9 -0.8 0.8 0.9

Burimi: Banka e Shqipërisë; Sekretariati i Përgjithshëm i Shërbimit Kombëtar të Statistikave të 
Greqisë, ISTAT- Itali.

Ashtu si dhe gjatë vitit të kaluar, inflacioni mbeti nën ndikimin e fortë të 
çmimeve të administruara16, të cilat ishin burimi kryesor i inflacionit gjatë vitit 
2005. Kontributi mesatar i tyre në inflacion ishte 1.4 pikë përqindjeje. Rritja 
me 25.7 për qind e çmimit të energjisë në muajin janar dhe rritja e tarifave 
shëndetsore dhe arsimore, gjatë muajve të fundit të vitit ishin faktori kryesor 
në këtë kontribut. Tarifat publike për shërbimet shëndetsore dhe arsimore 

shënuan një rritje mesatare vjetore prej 20.4 
për qind, gjatë nëntë muajve të parë të vitit17. 
Për rrjedhojë, grupet “Shëndeti” dhe “Shërbimi 
arsimor” kontribuan mesatarisht me 0.1 dhe 
0.07 pikë përqindjeje në normën e inflacionit 
vjetor.

Zhvillimet në çmimet e grupit “Qira, ujë, lëndë 
djegëse, energji” dhe gjatë këtij viti vazhduan 
të formojnë normën vjetore të inflacionit. Ky 
grup dha një kontribut mesatar prej 2.2 pikë 
përqindjeje në inflacionin vjetor përgjatë vitit 
2005; kontribut i njëjtë ky me atë të dhënë 
gjatë vitit të kaluar. Krahas rritjes së çmimit të 
administruar të energjisë, grupi “Qira, ujë, lëndë 
djegëse, energji” u ndikua ndjeshëm edhe nga 
rritja e çmimeve të tregut thuajse në të gjitha 
nëngrupet përbërëse. Çmimet e qirasë dhe të 
rentës së imputuar regjistruan norma të larta 
rritjeje gjatë tremujorit të parë të vitit. Norma 
mesatare e rritjes vjetore për këtë periudhë 
ishte 5.7 për qind. Krahas rritjes së këtyre 
çmimeve, situata e rënduar energjitike dha një 
shock të përkohshëm në çmimet e gazit dhe të 
druve të zjarrit. Kërkesa e rritur për këta mallra 
zëvendësues të energjisë elektrike solli rritjen e 
çmimit të tyre gjatë tremujorit të fundit.

Grupi “Transport” u ndikua nga rritja e çmimit 
të naftës në tregjet ndërkombëtare dhe nga 
ecuria e kursit të këmbimit të lekut ndaj dollarit 
amerikan. Prej mëse dy vjetësh, rritja e çmimit të 
naftës ka vepruar si faktor inflacionist në shumë 

Tabelë 10. Inflacioni vjetor 
i grupit “Ushqime dhe pije 

joalkolike” dhe kontributi tij 
në inflacionin total.
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vende importuese. Megjithatë, ndikimi i saj në vendin tonë është ndjerë 
kryesisht në gjashtëmujorin e dytë të vitit 2005. Efekti i tij i vonshëm dhe 
relativisht i vogël në çmimet e konsumit ishte rezultat i mbiçmimit të ndjeshëm 
të lekut ndaj dollarit amerikan gjatë vitit 2004 dhe pjesës së parë të vitit 
2005. Gjithashtu, pesha e vogël që zë ky grup në shportën e konsumit19, ka 
kufizuar ndikimin e tij në inflacionin e përgjithshëm. Ndërkohë, ritmi më i ulët 
i mbiçmimit të lekut ndaj dollarit amerikan gjatë nëntë muajve të parë të vitit 
2005, si dhe ndryshimi i raportit midis këtyre dy monedhave gjatë muajve të 
fundit të vitit (leku u nënçmua mesatarisht me 5.7 për qind gjatë periudhës 
tetor – dhjetor ‘05) nuk arritën të zbusin këtë kosto për konsumatorin shqiptar. 
Grupi “Transport” shtoi mesatarisht normën vjetore të inflacionit me rreth 0.2 
pikë përqindje, në krahasim me 0.1 pikë përqindje dhënë në inflacionin vjetor 
të vitit të kaluar. 

Viti 2005 u karakterizua nga rritje më e ulët në çmimet e sektorit të 
shërbimeve. Grupi “Hotele, kafene, restorante” ka regjistruar norma pozitive 
inflacioni, kryesisht gjatë gjashtëmujorit të dytë të këtij vitit. Megjithatë, ky 
grup ka dhënë një kontribut mesatar prej 0.16 pikësh përqindjeje në shifrën 
vjetore të inflacionit.

Grupet e tjera të shportës kanë ruajtur tendencat e tyre përgjatë gjithë 
vitit. Norma pozitive rritjeje kanë shënuar grupet “Pije alkolike dhe duhan” 
dhe “Mallra dhe shërbime të ndryshme”. Zhvillimet në këto grupe janë 
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kundërbalancuar nga inflacioni negativ i grupeve si “Veshje dhe këpucë” dhe 
“Mobilim, pajisje dhe mirëmbajtje shtëpie”. Rezultantja e kontributeve të tyre 
në inflacionin vjetor të këtij viti ishte 0 pikë përqindjeje. 

II.4.2 AMBIENTI MAKROEKONOMIK DHE ÇMIMET E KONSUMIT

Rritja e moderuar e çmimeve të konsumit gjatë vitit 2005 u favorizua nga 
kordinimi i frutshëm i politikave monetare dhe fiskale. Këto politika ndihmuan në 
kontrollin e kërkesës së brendshme, duke krijuar një ambient makroekonomik 
të favorshëm. Politika monetare ka qenë e suksesshme në krijimin e kushteve 
të përshtatshme monetare për kontrollin e normës së inflacionit. Zbatimi i 
kujdesshëm i politikës fiskale, duke respektuar parametrat e planifikuar të 
treguesve fiskalë nuk ka përcjellë presione të tepërta inflacioniste dhe ka 
kontribuar në ruajtjen e stabilitetit të çmimeve. Gjithashtu, zhvillimet në 
mjedisin e jashtëm ekonomik, të karakterizuara nga mbiçmimi i kursit të 
këmbimit të lekut ndaj euros dhe nga norma të qëndrueshme inflacioni në 
vendet partnere, nuk kanë ushtruar presione inflacioniste.

• Politika fiskale dhe treguesit fiskalë
Politika fiskale është një faktor i rëndësishëm 

përcaktues në rritjen ekonomike dhe stabilitetin 
makroekonomik. Viti 2005 u karakterizua nga një 
politikë fiskale e kujdesshme. Treguesit fiskalë20 
u realizuan brenda niveleve të parashikuara 
në buxhetin e miratuar. Shpenzimet buxhetore 
shënuan ritme të përshpejtuara rritjeje gjatë 
muajve të parë të vitit, të cilat u qetësuan gjatë 
gjashtëmujorit të dytë. Deficiti buxhetor në fund 
të këtij viti vlerësohet të jetë 3.9 për qind ndaj 
PBB-së, rreth 1.2 pikë përqindjeje më i ulët se ai 
i vitit të kaluar. Kërkesa e qeverisë për huamarrje 
të brendshme vlerësohet të jetë 2.8 për qind 
ndaj PBB-së. Ky tregues që shërben për të matur 
presionet inflacioniste të injektuara nga ky faktor 
i kërkesës, dëshmon për një rritje të lehtë ndaj 

vitit të kaluar (2.3 për qind ndaj PBB-së), por pa krijuar presione mbi treguesit 
monetarë. 

• Politika monetare
Politika monetare e Bankës së Shqipërisë ka patur përgjithësisht një kah 

neutral gjatë vitit 2005. Ulja me 0.25 pikë përqindjeje e normës bazë të 
interesit, në fund të tremujorit të parë, është pasuar nga një periudhë me 
presione inflacioniste të qëndrueshme në pjesën e mbetur të vitit. Norma 
bazë e interesit, pas tremujorit të parë, është ruajtur e pandryshuar në 5 për 
qind. Dinamika e zhvillimeve makroekonomike dhe e kushteve monetare në 
ekonomi, ka ushtruar presione për rritje të pakta të nivelit të çmimeve të 
konsumit në përputhje me objektivin e inflacionit.
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Kushtet e favorshme monetare janë shoqëruar me rritjen e kërkesës për 
mjete monetare. Burimi kryesor i zgjerimit monetar gjatë kësaj periudhe 
ka qenë kreditimi i ekonomisë, në ndryshim nga vitet e kaluara, kur këtë 
funksion e ka realizuar huamarrja e qeverisë 
apo flukset hyrëse valutore. Rritja me ritme të 
larta e kredisë për ekonominë, ka kompensuar 
rënien e huamarrjes së qeverisë. Normat e 
ulëta të inflacionit gjatë kësaj periudhe kanë 
mundësuar ritme të larta rritjeje të agregatëve 
monetarë në terma realë. Rritja vjetore e 
treguesit M3 real ka ruajtur tendencën rritëse 
të dy viteve të fundit.

Prania e Bankës së Shqipërisë në tregjet e 
parasë, gjatë gjashtëmujorit të parë të vitit është 
kufizuar në tërheqjen e likuiditetit nëpërmjet 
marrëveshjeve të riblerjes me çmim fiks dhe 
shumë të pakufizuar. Gjithashtu, Banka e 
Shqipërisë ka lehtësuar funksionimin e tregjeve 
monetare me anë të instrumenteve mbështetëse, 
kryesisht përdorimit të depozitës njëditore. 
Zhvillimi i operacioneve monetare ka krijuar kushtet për transmetimin e 
politikës monetare dhe është shoqëruar me stabilitet të tregjeve monetare. 
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Tregjet financiare patën një luhatje të ndjeshme gjatë tremujorit të tretë, si 
rezultat i rritjes së kërkesës së ekonomisë dhe qeverisë për mjete monetare, 
duke sjellë mungesa likuiditeti në sistem. Mungesa e likuiditetit u përcoll më 
tej në rritjen e shpejtë të yield-it të bonove të thesarit gjatë tremujorit të tretë 
të vitit. Kjo luhatshmëri e bëri të nevojshme ndërhyrjen e Bankës së Shqipërisë 
për stabilizimin e normave të interesit. Në këto kushte, operacionet monetare 
u fokusuan në plotësimin e nevojave të tregut për likuiditet dhe zbutjen e 
presioneve mbi normat e interesit në tregun e parasë. Për këtë qëllim, Banka 
e Shqipërisë ndryshoi kahun e operacioneve të repos, duke i shndërruar 
ato në injektuese likuiditeti në sistem. Vëllimi mesatar i injektuar nëpërmjet 
instrumentit të repove të anasjellta ishte 1.7 miliardë lekë, gjatë periudhës 
korrik-shtator. 

Gjithashtu, përdorimi në mënyrë të përkohshme i kreditimit direkt të 
qeverisë, mundësoi shmangien e spekulimeve dhe presioneve të tepërta në 
drejtim të rritjes së yield-it të bonove të thesarit. Zhvillimi i këtyre operacioneve 
mundësoi plotësimin e nevojave për likuiditet të sistemit bankar dhe kthimin e 
yield-it të bonove të thesarit afër trendit të mëparshëm.

Banka e Shqipërisë ka qenë e pranishme 
në tregun valutor, në gjashtëmujorin e dytë të 
vitit. Ajo ka blerë valutë pothuajse gjatë gjithë 
periudhës, duke zbutur presionet mbiçmuese mbi 
kursin e këmbimit dhe duke injektuar likuiditet 
në treg. Nga ndërhyrjet e saj në këtë treg, 
vlerësohet se janë injektuar rreth 12.4 miliardë 
lekë likuiditet, duke ndihmuar sistemin bankar 
me likuiditet dhe duke kontribuar në stabilizimin 
e treguesve financiarë.

• Inflacioni i importuar
Si një ekonomi e ekspozuar ndaj 

importeve, Shqipëria21 ndikohet në mënyrë 
të pashmangshme nga zhvillimet në kursin 
e këmbimit. Ndikimi i këtij faktori duhet të 
analizohet jo vetëm në efektin që ai jep në 

përcjelljen e goditjeve të ofertës, si rritja e çmimit të naftës, por dhe në 
nivelin e inflacionit të importuar. Nga një vrojtim i bërë nga INSTAT-i gjatë 
vitit 2004, rezultoi se rreth 46 për qind e mallrave të shportës së konsumit 
janë mallra importi. Për këtë arsye, ecuria e çmimeve të tyre (kombinimi 
i çmimit të tyre në monedhën vendase me kursin e këmbimit) merr mjaft 
rëndësi në shpjegimin e normës së inflacionit në vend.

Monedha vendase ndoqi tendencën mbiçmuese të trashëguar nga viti i 
kaluar edhe gjatë vitit 2005, por me ritme më të zbutura mbiçmimi. Leku u 
mbiçmua mesatarisht me 2.6 dhe 2.7 për qind ndaj dollarit amerikan dhe 
euros. Një vit më parë ky mbiçmim ishte respektivisht 15.7 për qind dhe 7.2 
për qind.
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Mars Qershor Shtator Dhjetor
Lek/Euro -3.1 -1.0 -1.0 -3.2
Lek/Usd -9.8 -1.2 -1.4 9.5
Greqi22 2.9 3.3 3.9 3.4 
Itali23 1.7 1.8 2.0 2.0

Burimi: INSTAT, Sekretariati i Përgjithshëm i Shërbimit Kombëtar të Statistikave të Greqisë, ISTAT-
Itali.

Megjithëse në rënie, dinamika vjetore mbiçmuese e lekut ka mundur të 
amortizojë presionet inflacioniste të mallrave të importuar. Aktorët kryesorë 
në marrëdhëniet tregtare vazhdojnë të jenë Italia dhe Greqia - eksportet 
dhe importet e të cilave përfaqësojnë përkatësisht 83 për qind dhe 47 për 
qind të vëllimit të përgjithshëm. Mbiçmimi i lekut ndaj euros si dhe normat e 
qëndrueshme të inflacionit në këto vende kanë krijuar kushte për stabilitet në 
ambientin e jashtëm tregtar, duke lehtësuar kështu presionet inflacioniste të 
përcjella nga ky faktor i kërkesës.

• Ecuria e prodhimit të brendshëm 
bujqësor

Ecuria e prodhimit bujqësor gjatë vitit 2005 
ka dhënë një ndikim jo të njëtrajtshëm në 
normën e inflacionit. Ndërsa, gjatë vitit 2004 
dhe gjysmës së parë të vitit 2005, ky faktor i 
ofertës ndikoi në uljen e normave të inflacionit, 
për periudhën e mbetur të vitit ai veproi në kahun 
e kundërt. Prodhimi i bollshëm i vitit të kaluar 
dhe kombinimi i rënies së çmimeve të mallrave 
ushqimorë në tregjet e huaja me mbiçmimin më 
të ndjeshëm të lekut ndaj euros gjatë muajve 
të parë të këtij viti, sollën rënien e çmimeve të 
këtyre mallrave në tregun e brendshëm gjatë 
kësaj periudhe. Efekti rënës i këtij faktori në 
çmimet e mallrave ushqimorë nuk veproi me 
të njëjtën forcë gjatë pjesës së mbetur të vitit. 
Të dhënat e Ministrisë së Bujqësisë, Ushqimit 
dhe Mbrojtjes së Konsumatorit flasin për një 
parashikim pesimist të prodhimit bujqësor të këtij 
viti. Parashikimi i fillimvitit për rritjen e prodhimit 
bujqësor ishte 2.5 për qind (kundrejt rritjes 3.3 
për qind të regjistruar në vitin 2004). Ndërkohë, 
të dhënat e fundit flasin për një rritje afër nivelit 
1.3 për qind.

Rritja më e ulët e prodhimit të brendshëm 
bujqësor, e kombinuar me rritjen e presioneve 
inflacioniste të gjeneruara nga çmimet më të larta 
të mallrave ushqimorë në tregjet partnere si dhe 
me zbutjen e efektit kompensues të mbiçmimit më 

Tabelë 11. Inflacioni vjetor 
i vendeve partnere dhe 
ndryshimi vjetor i kursit të 
këmbimit (në përqindje).
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të dobët të lekut ndaj euros, rezultoi në çmime më të larta të këtyre mallrave 
gjatë gjashtëmujorit të dytë.

• Indeksi i çmimeve të prodhimit24.
Në përgjithësi, viti 2005 u karakterizua nga norma të ulta rritjeje të 

çmimeve të prodhimit. Pas një tremujori të parë me rritje dyshifrore, ndryshimi 
vjetor i indeksit të çmimeve të prodhimit shënoi norma të ulta rritjeje gjatë 
periudhës prill–shtator 2005. Në fund të nëntëmujorit të parë të vitit, çmimet 
e prodhimit janë 2.3 për qind më të larta sesa niveli i tyre për të njëjtën 
periudhë të vitit të kaluar. Rënia në nivelin e përgjithshëm të çmimeve në 
hallkën e parë të tregtimit, u udhëhoq nga ecuria e çmimeve thuajse në të 
gjithë sektorët. Sektori ”Industria përpunuese” shënoi rënien më të madhe nga 

13.5 për qind në tremujorin e parë të vitit, në 1.5 
për qind në tremujorin e tretë. Në këtë industri 
rënie u regjistrua kryesisht tek sektorët ”Industria 
ushqimore”, “Industria e duhanit” dhe “Industria 
tekstile dhe e veshjeve”. Ecuria e çmimeve të 
këtyre industrive është reflektuar dhe në ecurinë e 
çmimeve të konsumit. Ndryshimi vjetor i çmimeve 
në sektorin “Prodhimi, shpërndarja e energjisë 
elektrike, e gazit dhe e ujit” u ul nga 17.8 për 
qind në tremujorin e parë të vitit, në 4.4 për 
qind në tremujorin e tretë. Sektorët që shënuan 
rritje ishin: “Industria nxjerrëse”, ” Silvikultura, 
shfrytëzimi i pyjeve, shërbime plotësuese” dhe 
“Peshkimi, kultivimi i peshkut, kulturat ujore dhe 
shërbime “.

Pavarësisht çmimeve më të larta në hallkën 
e parë të tregtimit, çmimet përfundimtare që 
konsumatori paguan nuk janë rritur nën presionet 
e kostove më të larta. Ky fakt shpjegohet me 
rritjen e konkurrencës në të gjitha segmentet e 
ekonomisë shqiptare.

• Tregues të tjerë
Indeksi i shitjeve dhe indeksi i tregtisë me 

pakicë25. Shitjet totale të ekonomisë u rritën 
me 16.1 për qind gjatë nëntëmujorit të parë 
të vitit 2005, kundrejt një rritjeje prej vetëm 
6.1 për qind gjatë së njëjtës periudhë të vitit 
të kaluar. Megjithë rritjen e shpejtë të kërkesës 
së brendshme, inflacioni vjetor gjatë kësaj 
periudhe ka mbetur nën kontroll, duke treguar 
për një rritje korresponduese të prodhimit në 
ekonomi.
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Papunësi - paga. Viti 2005 u shoqërua nga 
një situatë e qëndrueshme në tregun e punës. 
Norma e papunësisë shënoi një ulje të lehtë 
gjatë vitit. Ky tregues u ul nga 14.4 për qind 
në tremujorin e parë, në 14.2 për qind në 
tremujorin e tretë të vitit. Kjo situatë u shoqërua 
me një rritje të moderuar të pagave në sektorin 
publik. Paga mesatare e këtij sektori u rrit me 
3.0 për qind gjatë tremujorit të parë dhe me 2.2 
për qind, në tremujorin e tretë të vitit. Gjithashtu, 
paga minimale u rrit me 9.3 për qind në 
tremujorin e tretë. Këto rritje nuk kanë përcjellë 
presione inflacioniste nëpërmjet spirales pagë 
– inflacion.

Çmimi i naftës. Rritja e çmimit të naftës ka 
qenë një shqetësim i vazhdueshëm në drejtim të 
rritjes së kostos së jetës gjatë vitit 2005. Rritjet mesatare prej 43.0 për qind 
dhe 34.0 për qind të çmimit të naftës në tregun ndërkombëtar përkatësisht 
gjatë pjesës së parë dhe së dytë të vitit, u përkthyen në rritje prej 27 për qind 
të çmimit të këtij produkti në tregun vendas, në çdo gjashtëmujor. 

Megjithatë, pesha e vogël26 që zë ky produkt në shportën e mallrave të 
konsumit nënkupton një ndikim të vogël të rritjes së çmimit të naftës në 
inflacionin total. Ky faktor rriti me rreth 0.2 pikë përqindjeje koston e jetesës 
së konsumatorit shqiptar gjatë vitit 2005.

Rritja më e ulët e çmimit të naftës në vend ka ardhur si pasojë e disa 
faktorëve. Së pari, pozitat e forta të lekut kundrejt usd gjatë dy viteve të 
fundit kanë amortizuar një pjesë të rritjes së çmimit të naftës në tregun 
ndërkombëtar. Zbutja e dinamikës mbiçmuese të lekut ndaj dollarit gjatë 
gjashtëmujorit të dytë, ndikoi në një rritje më të shpejtë të çmimit të naftës 
gjatë kësaj periudhe. Së dyti, çmimi i naftës së 
prodhuar në vend ka patur një rritje të ulët prej 
3.2 për qind në nivel vjetor, duke zëvendësuar 
një pjesë të importeve nga tregu dhe duke rritur 
konkurrencën. Së fundi, rritja e çmimit të naftës 
ka sjellë uljen e kërkesës për këtë produkt, duke 
kufizuar mundësinë e aplikimit të çmimeve më të 
larta. Kështu, gjatë tremujorit të katërt kërkesa 
për naftë është ulur me 21 për qind në terma 
vjetorë27.

Kostoja e jetesës rritet jo vetëm nga efekti 
direkt në inflacion por edhe nga rritja e kostove 
të lidhura me çmimet e naftës. Megjithatë, gjatë 
këtij viti nuk janë vërejtur efekte të raundit të dytë, 
në formën e kalimit të kësaj kostoje në çmimin e 
produkteve të tjera.
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Zhvillimet makroekonomike kanë mundësuar krijimin e një mjedisi 
të favorshëm për ruajtjen e stabilitetit të çmimeve. Presionet e dobëta 
inflacioniste nga ana e politikës fiskale, politika e kujdesshme monetare, 
si dhe qëndrueshmëria e pozitave të lekut kundrejt valutave të huaja, kanë 
siguruar një normë të ulët pozitive të inflacionit, gjatë vitit 2005.

Boks II.4. Parashikimi në Bankën e Shqipërisë.

Politika monetare, ashtu si politikat e tjera ekonomike në përgjithësi, ndikimin e saj e 
jep disa periudha pas momentit që zbatohet. Kjo do të thotë që vendimmarrja duhet 
t’i paraprijë zhvillimeve të ardhshme ekonomike. Ndaj, njohja sa më e mirë e pritjeve 
është kritike për efektivitetin e politikave ekonomike. Në rastin e bankës qendrore, 
kontrolli i inflacionit lidhet në mënyrë të pashmangshme me njohjen e pritshmërive 
të çmimeve. Për zbulimin e këtyre pritshmërive Banka e Shqipërisë bazohet në disa 
metoda.

Grupi i parë i metodave konsiston në pyetjen drejtpërdrejt të konsumatorëve dhe 
bizneseve për pritshmëritë e çmimeve, me anë të anketimeve. Anketimi është një 
mënyrë efikase që jep një informacion të shpejtë mbi ndjesitë e agjentëve ekonomikë. 
Në të njëjtën kohë, anketimi shërben si tregues i besueshmërisë së politikës së ndjekur 
nga banka qendrore. Nëse pritshmëritë nuk tregojnë shmangie të mëdha nga objektivi 
i bankës qendrore, kjo mund të interpretohet si shenjë që politika e ndjekur është në 
rrugë të drejtë. Por, eksperienca ka treguar se pritjet e konsumatorëve dhe bizneseve 
mund të ndryshojnë mjaft shpejt, pa dhënë shenja paralajmëruese. Ndaj lind nevoja e 
përdorimit të metodave të tjera parashikuese, të cilat mund të kapin në kohë ndryshime 
që mund t’i shpëtojnë syrit të një konsumatori apo biznesi individual.

Metodat parashikuese kategorizohen në metoda jostrukturore dhe metoda strukturore. 
Metodat jostrukturore konsistojnë në modele relativisht të thjeshta, bazuar në 
korrelacionet e vërejtura midis variablave të ndryshëm në kohë. Këto modele sot 
përdoren gjerësisht në tregjet financiare për parashikimin e treguesve të ndryshëm, 
përfshi dhe ndyshimin e çmimeve. Performanca e modeleve jostrukturore deri më 
sot ka qenë e kënaqshme, pavarësisht logjikës minimale ekonomike pas këtyre 
modeleve. Por, është pikërisht kjo e fundit që i bën ato jo shumë të përshtatshme 
për të analizuar reagueshmërinë e pritshmërive ndaj goditjeve jo të zakonshme me 
të cilat mund të përballet ekonomia. Për shembull, këto modele mund të mos jenë 
në gjendje të kapin me saktësi efektet dytësore të një ngritjeje të menjëhershme të 
çmimeve të naftës. 

Modelet strukturore, në anën tjetër, bazohen gjerësisht në teoritë ekonomike dhe 
i shikojnë lëvizjet e çmimeve si rezultat i ndërveprimit të variablave të ndryshëm 
ekonomikë (të ardhurat, konsumi, kursimet, investimet etj.). Modelet strukturore janë 
një sistem kompleks identitetesh teorike për mënyrën se si funksionon ekonomia, ku 
secili identitet ka një sfond teorik dhe empirik po aq të pasur pas tij. Këto modele 
bëjnë që gjykimi për zhvillimet e ardhshme të ekonomisë të jetë më i strukturuar në 
aspektin e supozimeve dhe të argumenteve teoriko-praktike. Modelet strukturore 
nuk mund të trajtohen thjesht në kuadrin e modeleve parashikuese. Këto modele, 
që zakonisht quhen dhe makromodele, lejojnë simulimin e skenareve të ndryshme 
për rreziqet ose goditjet e mundshme me të cilat mund të përballet ekonomia e një 
vendi. Ç’është më e rëndësishme, banka qendrore mund të përdorë këto modele 
për të vlerësuar sa duhet të ndryshojë instrumentet e politikës së saj monetare (në 
rastin e Bankës së Shqipërisë norma bazë e interesit) për arritjen dhe/ose ruajtjen 
e objektivit të inflacionit. Por, këto modele i lejojnë bankës qendrore të analizojë 
reagueshmërinë e një numri më të gjerë variablash ekonomikë përtej çmimeve, duke 
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II.5 KURSIMET DHE INVESTIMET

Disbalanca e kursimeve dhe investimeve të brendshme u rrit në 5.5 për 
qind të PBB-së gjatë vitit 2005, kundrejt nivelit 3.8 për qind të shënuar në 
vitin 200428. Ky fakt është manifestuar edhe në zgjerimin e deficitit të llogarisë 
korente. Zgjerimi i kësaj diference reflektoi ecurinë e kundërt të kursimeve 
dhe të investimeve. Kështu, raporti i investimeve ndaj PBB-së u rrit me 0.4 
pikë përqindjeje gjatë vitit 2005, ndërkohë që raporti i kursimeve ndaj PBB-së 
shënoi një rënie prej 1.4 pikësh përqindjeje. Normat e ulëta të interesit kanë 
ulur stimulin për kursim, duke nxitur në të njëjtën kohë rritjen e investimeve.

Ulja e kursimeve të brendshme gjatë vitit 
2005 erdhi si rezultat i rënies me gati 2.7 pikë 
përqindjeje të raportit të kursimeve private ndaj 
PPB-së. Nga ana tjetër, kursimet publike u rritën 
me 1.3 pikë përqindjeje krahasuar me një vit më 
parë. Përmirësimi i deficitit buxhetor në vazhdën 
e konsolidimit fiskal ndikoi në rritjen e kursimeve 
publike.

Raporti i investimeve ndaj PBB-së u rrit me 
0.4 pikë përqindjeje gjatë vitit 2005. Ai arriti në 
24.2 për qind të PBB-së, duke ruajtur të njëjtin 
nivel mesatar të 4 viteve të fundit. Si investimet 
publike ashtu dhe ato private u rritën me 0.2 
pikë përqindjeje gjatë vitit 2005. Kjo rritje 
vlerësohet si e kënaqshme, duke qenë se rritja 
e investimeve publike nuk u ndikua këtë vit nga 

e bërë atë të vetëdijshme dhe ndaj volatilitetit të treguesve të tjerë ekonomikë, që 
mund të shkaktojnë politikat e saj. 

Në mënyrë që të minimizojë gabimin në vlerësimin e pritshmërive, Banka e Shqipërisë 
aktualisht kombinon rezultatet e të gjitha metodave të mësipërme. Anketimet e 
konsumatorëve dhe biznesit, dhe modelet jostrukturore apo gjysmë strukturore kanë 
hyrë në një fazë konsolidimi. Ndërkohë që përgatitja e modelit strukturor, për vetë 
natyrën e tij komplekse dhe intensitetin e serive të të dhënave ekonomike që kërkon, 
është një proces disi më i shtrirë në kohë. Pavarësisht nga niveli i zhvillimit të secilës 
metodë, ato janë në proces të vazhdueshëm rishikimi dhe përmirësimi, jo thjesht me 
zhvillimet më të fundit teorike por dhe me ndryshimet strukturore që pëson ekonomia 
e vendit. Kohë pas kohe këto modele do të botohen dhe në formën e materialeve 
të diskutimit.

Rezultatet e pritshmërive të metodave të ndryshme, përbëjnë vetëm një pjesë të 
informacionit dhe të analizave më të gjera mbi të cilat bazohet vendimmarrja e 
politikës monetare. Një komponent i rëndësishëm i vendimmarrjes mbetet gjykimi 
ekspert për të interpretuar informacionet dhe rezultatet e modeleve të ndryshme, të 
cilat megjithëse minimizojnë hapësirat e gjykimit abstrakt nuk mund ta zëvendësojnë 
plotësisht atë.
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të ardhurat e realizuara nga privatizimet e pronës publike, por u mbështet 
kryesisht në burimet e brendshme. Përveç normave të ulta reale të interesit, 
rritja e investimeve private është mbështetur edhe nga rritja e shpejtë e 
kredidhënies bankare. Gjithashtu, vazhdimi i periudhës së rritjes ekonomike 
dhe të konsolidimit të stabilitetit makroekonomik, ka krijuar një ambient të 
përshtatshëm për kryerjen e investimeve afatgjata dhe për një shpërndarje më 
afatgjatë në kohë të konsumit.

II.6 BILANCI I PAGESAVE

Sektori i jashtëm i ekonomisë, gjatë vitit 2005, 
paraqitet me një bilanc të thelluar negativ në 
llogarinë korente, shkaktuar nga një deficit i 
lartë tregtar. Flukset hyrëse të kapitalit kanë qenë 
përgjithësisht të mjaftueshme për kompensimin 
e deficitit korent, duke mundësuar një bilanc të 
përgjithshëm pozitiv. 

Treguesi relativ i deficitit korent (përjashtuar 
transfertat zyrtare) ndaj PBB-së, ka arritur në 
7.7 për qind në vitin 2005 nga 5.7 për qind 
vlerësuar për vitin 2004. Thellimi i deficitit 
korent është shkaktuar nga përkeqësimi i bilancit 
tregtar – përgjatë një periudhe me vlerësim të 
vazhdueshëm të Lekut (gjatë dy viteve të fundit 
kursi real efektiv i këmbimit - llogaritur bazuar në 
indeksin e çmimeve të konsumit - është vlerësuar 
mesatarisht me 5 për qind).

Eksporti ka ngadalësuar ritmet e rritjes. Rritja 
vjetore në eksporte gjatë këtij viti u vlerësua rreth 
9 për qind, përkundrejt 23 për qind në vitin e 
kaluar. Përveç humbjes në aftësitë konkurruese 
(zhvillimet në kursin e këmbimit), ngadalësimi 
në eksporte mendohet të jetë pasojë edhe e 
rritjes së konkurrencës në sektorin e tekstileve, 
me hapjen e tregjeve evropiane drejt Kinës dhe 
Indisë. Duhet përmendur se tekstilet dhe këpucët 
kanë përfaqësuar mesatarisht 64 për qind të 
eksporteve tona, për periudhën 2000-2004. 

Shkalla e përfaqësimit të tyre në totalin e eksporteve, këtë vit,  ra në  58 nga 
61 për qind në vitin 2004.

Në të njëjtën kohë, çmimet e larta të naftës në tregjet ndërkombëtare si 
dhe rritja e aktivitetit kreditues kanë çuar në rritje të importeve me rreth 16 
për qind. Si rezultat i rritjes më të shpejtë të importeve krahasimisht me atë të 
eksporteve, mbulimi i importeve nga eksportet ka rënë në nivelin 26 për qind 
nga 28 për qind në vitin e kaluar.
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Statistikat e bilancit të pagesave për vitin 2005, tregojnë se tregtia e jashtme 
në shërbime evidentohet si aktivitet shumë i rëndësishëm për ekonominë 
shqiptare. Kështu, transaksionet e shërbimeve (rreth 2 miliardë euro) kanë 
regjistruar një rritje prej 22.5 për qind kundrejt vitit 2004. 

Deficiti tregtar (mallra dhe shërbime) vlerësohet të ketë arritur në 24 për 
qind të PBB-së ose 4 pikë përqindjeje më shumë, krahasuar me një vit më 
parë. 

 2004 2005 2004 2005
në milionë euro në % ndaj PBB-së

Llogaria korente -347.0 -519.0 -5.7 -7.7
Bilanci tregtar -1,276.7  -1,476.7 -20.8 -21.8
Eksport 485.6  530.2 7.9 7.8 
Import  -1,762.3  -2,006.9 -28.7 -29.6
Shërbime (neto) -40.5 -167.1 -0.7 -2.5
Të ardhura (neto) 140.7 144.3 2.3 2.1 
Transferta korente (neto)  890.3 1,045.8 14.5 15.4 
Llogaria kapitale (neto)  179.6 297.7 2.9 4.4 
Bilanci i përgjithshëm  233.7 124.8 3.8 1.8 

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Rritja e vëllimit të transaksioneve të mallrave dhe të shërbimeve, gjatë vitit 
2005, ka çuar në përmirësimin e treguesit të hapjes ekonomike të Shqipërisë30, 
i cili për këtë vit vlerësohet në rreth 68 për qind nga niveli 64 për qind në vitin 
2004. 

Deficitet e larta tregtare, në vite, janë financuar jo vetëm nga flukset 
hyrëse në kapitale, por mundësi të konsiderueshme financimi janë vërejtur 
brenda vetë llogarisë korente, përmes dërgesave nga emigrantët. Gjatë vitit 
2005, fluksi neto i transfertave korente arriti në rreth 1 miliard euro, nga të 
cilat vlerësohet se mëse 90 për qind janë kontribut i emigracionit shqiptar. 
Dërgesat e emigrantëve, për vitin 2005, vlerësohen në 939 milionë euro ose 
në rreth 14 për qind të PBB-së.

Hyrjet neto të kapitalit regjistruan një nivel prej 423 milionë eurosh, duke 
mundësuar në masën 93 për qind financimin e deficitit korent. Ky import 
kapitali, gjithashtu, është reflektuar në rritje të rezervave valutore të autoritetit 
monetar, me rreth 197 milionë euro. Rezerva valutore në fund të vitit 2005 
shënoi nivelin 1.204 miliardë euro, duke qenë e mjaftueshme për të përballuar 
rreth 4.7 muaj importe mallrash dhe shërbimesh. 

II.6.1 LLOGARIA KORENTE

Viti 2005 është karakterizuar nga një aktivitet intensiv në sektorin e 
jashtëm të vendit, i shprehur në rritje të konsiderueshme të të ardhurave dhe 
të shpenzimeve korente. Vëllimi i transaksioneve korente është rritur me 21 
për qind krahasuar me vitin 2004, duke shënuar një nivel prej 6.2 miliardë 
eurosh. Mëse 93 për qind e shpenzimeve korente kanë shkuar për blerje 

Tabelë 12. Treguesit 
kryesorë të bilancit të 
pagesave në raport ndaj 
PBB-së.
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mallrash dhe shërbimesh prej jorezidentëve. Rreth 43 për qind e të ardhurave 
korente kanë ardhur në formën e transfertave korente, ndërkohë që eksporti i 
shërbimeve dhe ai i mallrave kanë siguruar përkatësisht 32 për qind dhe 18 
për qind të të ardhurave. 

Deficiti korent, kundrejt një viti më parë, është rritur me rreth 168 milionë 
euro, duke shënuar 454 milionë euro. Rritja e deficitit tregtar në mallra dhe 
në shërbime u balancua pjesërisht nga rritja e të ardhurave neto në llogaritë 
e transfertave dhe të të ardhurave. Deficiti tregtar ka përbërë një tipar të 
përhershëm të zhvillimeve të tregtisë së jashtme, duke diktuar nivelet e larta 
të deficitit të llogarisë korente. Treguesi relativ i importeve ndaj PBB-së, 
vlerësohet në rreth 30 për qind. Në rreth 58 për qind të totalit importi gjatë 
këtij viti, prezantohet në importe mallrash kapitalë dhe në importe mallrash 
të ndërmjetëm, ndërkohë që kërkesa e brendshme për mallra konsumi ka 
mbetur e lartë. 

Megjithëse, investimet private në kapitalin prodhues shoqërohen me rritje 
të kapaciteteve prodhuese për eksporte, një tipar i dallueshëm i ekonomisë 
mbetet niveli i ulët i eksporteve. Përgjatë vitit 2005 ato kanë përbërë 
mesatarisht rreth 7.8 për qind të PBB-së, duke përballuar financimin e vetëm 
rreth 26 për qind të vëllimit të importeve të ekonomisë. Llogaria e shërbimeve 
gjatë vitit 2005 ka regjistruar rritje si në kahun e të ardhurave ashtu edhe në 
atë të shpenzimeve. Në krahasim me vitin 2004, shpenzimet janë rritur më 
shpejt se të ardhurat. Rezultati neto i transaksioneve në shërbime ka çuar në 
rritje të deficitit të kësaj llogarie, me rreth 127 milionë euro. 

Ndërkohë, bilanci pozitiv i hyrjeve korente në formën e transfertave dhe 
të të ardhurave korente, vlerësohet të jetë rreth 159 milionë euro më i lartë 
krahasuar me vitin e kaluar. Kjo rritje është efekt i rritjes së të ardhurave 
korente në formën e prurjeve nga emigrantët ndërkohë që, bilanci pozitiv i 
llogarisë së të ardhurave regjistroi një rritje modeste.  

• Tregtia e mallrave
Vëllimi i tregtisë së jashtme, importe plus eksporte, vlerësohet në rreth 2.5 

miliardë euro, duke përfaqësuar rreth 41 për qind të totalit të transaksioneve 
korente. Shpenzimet për import mallrash shënuan afërsisht vlerën 2 miliardë 
euro ose 245 milionë euro më shumë, krahasuar me vitin 2004. Të ardhurat 
nga eksporti i mallrave u rritën me 9 për qind, duke arritur në 530 milionë 
euro. 

Shkalla e mbulimit të importit nga eksportet rezultoi 25 për qind, duke 
shënuar një rënie të lehtë ndaj nivelit prej 27 për qind të vitit të kaluar, gjë që 
rezultoi me një thellim të mëtejshëm të deficitit tregtar. Ekonomia shqiptare 
për mëse një dekadë ka krijuar një profil të sajin, i cili karakterizohet nga 
importe të larta në mallra. Këtë e tregon edhe fakti që gjatë këtij viti importet 
përfaqësuan 80 për qind të vëllimit të tregtisë së jashtme. Deficiti tregtar për 
vitin 2005 arriti në 1.5 miliardë euro, duke qenë 16 për qind më i lartë se ai 
i vitit paraardhës. 
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Kodi Përshkrimi Import Eksport Bilanci tregtar
0 Ushqime dhe kafshë të gjalla 272.33 20.41 (251.91)
1 Pije dhe duhan 64.71 9.64 (55.07)
2 Materiale të papërpunuara 75.91 25.62 (50.29)
3 Lëndë djegëse 181.77 15.35 (166.42)
4 Yndyrna bimore dhe shtazore 28.50 0.24  (28.26)
5 Produkte kimike 201.75 4.77  (196.97)
6 Mallra të përpunuar 509.85 114.31  (395.54)
7 Makineri dhe pajisje 488.97 22.14  (466.83)
8 Mallra të tjerë të përpunuar 260.07 317.70 57.64 
9 Mallra të paklasifikuar diku tjetër - - - 

Total 2,083.85  530.19  (1,553.66)
Burimi: Banka e Shqipërisë.

Eksporti i mallrave vazhdon të vuajë shkallën e ulët të diversifikimit edhe 
pse vërehen shenja modeste pozitive në këtë drejtim. Në pjesën më të madhe 
të tij ai përfaqësohet nga eksporte të tekstileve, të veshjeve të këmbëve dhe 
metalet bazë. Theksojmë që tekstilet pothuajse kanë ruajtur të njëjtat nivele si 
të një viti më parë, ndërkohë që është rritur eksporti i dy kategorive të tjera. 

Edhe këtë vit ecuria e eksportit të mallrave u përcaktua ndjeshëm nga 
ndryshimet në industrinë e përpunimit në vend. Eksportet e kësaj kategorie 
realizuan 70 për qind të të ardhurave vjetore në eksporte mallrash. Gjatë 
këtij viti, vërejmë një rritje të theksuar të eksporteve nga prodhimi vendas 
duke përfaqësuar 30 për qind ndaj totalit, krahasuar me 25 për qind të vitit 
paraardhës. Kërkesa për importe mbetet e lartë. Pozitiv është fakti që në 
masë të konsiderueshme, rritja vjetore në importe është shkaktuar nga rritja 
e importeve në makineri dhe pajisje, dhe në mjete transporti. Pesha që zënë 
këto importe ndaj totalit është rreth 24 për qind, duke ruajtur kështu të njëjtat 
nivele përfaqësimi të një viti më parë.

Kërkesa e lartë e sektorit privat për mallra kapitalë është një tregues 
pozitiv për nivelin e investimeve, për rinovimin e bazës teknologjike si dhe 
produktivitetin e tij. Importet e lëndës së parë për industrinë e përpunimit 
aktiv në vend , të përqëndruara kryesisht në tekstile, veshjet e këmbëve dhe 
metaleve, u rritën duke përfaqësuar 15 për qind të totalit nga 17 për qind në 
vitin paraardhës. Ecuria e këtyre importeve reflekton zhvillimet e vërejtura në 
sektorin e rieksporteve. 

Eksporti Pesha në totalin e eksportit Ndryshimi (2005/2004)
 2003 2004 2005 %

Total 100 100 100 9.2
Vendet e BE-15 93.3 89.9 88.0 6.9
Itali 74.9 73.0 72.4 8.3
Greqi 12.8 12.0 10.5 -5.1
Gjermani 3.4 3.1 3.3 17.2
Vendet e Evropës Juglindore 4.0 8.5 9.2 19
Ish-Jugosllavia 0.6 0.4 0.8 143
Maqedoni 0.7 1.2 1.6 38
Kosovë 1.7 4.5 4.1 -1
Vende të tjera 2.7 1.6 2.7 86

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Tabelë 13. Shpërndarja 
e eksport/importit sipas 
grupmallrave31 (në milionë 
usd).

Tabelë 14. Shpërndarja e 
eksporteve sipas partnerëve 
tregtarë në vite dhe 
ndryshimi vjetor për vitin 
2005.
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Parë nga pikëpamja gjeografike, destinacioni kryesor i produkteve shqiptare 
mbetet Bashkimi Evropian, duke zënë 88 për qind të totalit të eksporteve . 
Shitjet në tregjet evropiane kanë regjistruar një rritje vjetore prej 30 milionë 
eurosh ose prej 7 për qind ndaj vitit të kaluar. Megjithatë, ky treg ka humbur 
terren në favor të zgjerimit të tregut në vendet e rajonit. 

Eksportet me vendet e rajonit të Evropës Juglindore (EJL), me të cilat 
Shqipëria tregton nën marrëveshjet e tregtisë së lirë, janë rritur me 19 për 
qind kundrejt një viti më parë, duke e zgjeruar tregun e eksporteve shqiptare 
në këtë zonë nga 8.5 në 9.2 për qind të totalit të eksporteve. Kosova dhe 
Maqedonia përfaqësojnë tregun më të madh për eksporte të produkteve 
shqiptare. 

Përsa i përket importeve, gjeografia tregtare paraqet një larmi më të 
madhe tregjesh. Bashkimi Evropian plotëson rreth 60 për qind të nevojave 
të brendshme për importe dhe gjatë vitit 2005 janë rritur me 5.7 për qind. 
Italia dhe Greqia mbeten partnerët kryesorë tregtarë të Shqipërisë. Importet 
nga të dyja shtetet së bashku zënë 76 për qind të shpenzimeve të ekonomisë 
shqiptare në tregjet e Bashkimit Evropian. Importet me vendet e rajonit të 
Evropës Juglindore (EJL) të përfshira në procesin e krijimit të zonës së lirë 
tregtare, kanë shfaqur një rritje të konsiderueshme rreth 31.5 për qind dhe 
pesha e tyre në totalin e importeve ka pësuar rritje nga niveli 12. 8 për qind 
në vitin 2004, në 14.8 për qind për vitin në fjalë.

Importi Pesha në totalin e importit Ndryshimi (2005/2004)
 2003 2004 2005 %
Total 100 100 100 13.8
Vendet e BE-15 78.2 65.0 60.4 5.7
Itali 38.1 32.6 29.3 2.4
Greqi 24.2 18.6 16.6 1.5
Gjermani 6.3 6.2 5.4 -0.9
Vendet e Evropës Juglindore 14.7 12.8 14.8 31.5
Bullgari 2.9 2.0 2.8 60.2
Bosnje-Hercegovinë 0.1 0.0 0.1 195.6
Kroaci 1.7 1.3 1.2 5.0
Serbi Mal i Zi 0.5 0.6 0.6 23.3
Maqedoni 1.0 1.0 1.2 35.0
Rumani 0.9 0.4 0.7 92.3
Turqi 7.5 7.1 7.5 19.4
Rusi 2.8 2.8 4.1 63.7
Ukrainë 2.5 2.5 2.9 31.6
Vende të tjera 7 22 25 27.5

Burimi: Banka e Shqipërisë.

• Shërbimet
Tregtia në shërbime gjatë vitit 2005 karakterizohet nga  një deficit i lartë 

neto prej 167 milionë eurosh në krahasim me deficitin prej 40 milionë eurosh 
në vitin 2004. Bilanci i tregtisë së shërbimeve u mbyll me një bilanc negativ prej 
167 milionë eurosh, konsiderueshëm në rritje kundrejt deficitit prej 40 milionë 
eurosh, regjistruar në vitin 2004. Ky deficit ka ardhur kryesisht si pasojë e një 
bilanci negativ në kategorinë e shërbimeve të tjera kulturore dhe biznesi. 

Tabelë 15. Shpërndarja e 
importeve sipas partnerëve 

tregtarë në vite dhe 
ndryshimi vjetor për vitin 

2005.
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Të ardhurat nga shërbimet e turizmit përforcojnë edhe një herë faktin që 
ky sektor po i krijon ekonomisë shqiptare oportunitete konkrete tregtare, 
pavarësisht nga niveli i zhvillimit të tij. Kështu, sipas vlerësimeve të Bankës 
së Shqipërisë për vitin 2005 eksporti i shërbimeve të turizmit ka gjeneruar 
të ardhura prej 692 milionë eurosh, rreth 30 për qind më të larta se ato të 
gjeneruara nga eksporti i mallrave. Kjo rritje, ka ardhur kryesisht nga rritja e 
fluksit të shtetasve të huaj dhe e emigrantëve, që kanë vizituar vendin si dhe 
nga rritja e lehtë e koeficientëve vlerësues të shpenzimeve ditore. Gjatë vitit 
2005, numri i shtetasve të huaj që kanë vizituar Shqipërinë është rritur me 21 
për qind, në krahasim me vitin 2004, ku pesha kryesore e kësaj rritjeje bie në 
periudha sezonale pushimesh dhe fundviti. Një rritje me norma të larta vjetore 
vihet re edhe në importin e shërbimeve të turizmit. Viti 2005 regjistroi rreth 
635 milionë euro, shifër kjo e barabartë me rreth 68 për qind të dërgesave 
nga emigrantët. 

Është tashmë e ditur se shërbimet e transportit dhe të sigurimeve ndjekin 
zhvillimet në aktivitetin tregtar të mallrave. Rritja e 
vëllimit të importit ka shkaktuar rritjen e importit të 
shërbimeve të këtyre kategorive. Kështu, në fund 
të vitit importi i shërbimeve të kësaj kategorie 
vlerësohet respektivisht rreth 12 dhe 38 për qind 
më i lartë, prej atyre të vitit 2004. 

Shërbimet e telekomunikacionit, u mbyllën me 
një bilanc pozitiv prej rreth 46 milionë eurosh, 
si pasojë e zgjerimit të gamës së shërbimeve të 
ofruara nga sektori i telekomunikacionit. 

Kategoria “Shërbime të tjera” ka pësuar një 
rritje të konsiderueshme në kahun e importeve, 
e cila së bashku me shërbimet e transportit kanë 
çuar në deficit bilancin e shërbimeve për vitin 
2005.

• Të ardhurat dhe transfertat korente
Çdo vit ekonomia shqiptare përfiton burime valutore prej punës së punonjësve 

sezonalë dhe investimeve të rezervave valutore të sistemit bankar në institucionet 
financiare jorezidente, duke paguar njëkohësisht interesa për borxhin e 
jashtëm. Bilanci pozitiv i të ardhurave në fund të vitit 2005, vlerësohet rreth 144 
milionë duke qenë 4 milionë më i lartë ndaj vitit 2004. Të ardhurat nga puna, 
përfaqësojnë rreth 70 për qind të bilancit pozitiv të të ardhurave. Fluksi neto 
i të ardhurave të kësaj kategorie ka rënë me rreth 3 për qind kundrejt një viti 
më parë, vit në të cilin organizimi i Lojërave Olimpike mbajti të lartë kërkesën 
për fuqi punëtore në vendin fqinj dhe, për rrjedhojë, gjeneroi flukse të larta të 
ardhurash nga puna. Ndërkohë, të ardhurat neto në formën e interesit nga 
investimet kanë pësuar rritje (rreth 19 për qind ose 7 milionë euro). Shqipëria 
gjatë vitit 2005 ka paguar 22 milionë euro për të shlyer interesat mbi borxhin e 
saj të jashtëm ose 19 për qind më shumë se në vitin e kaluar.
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Transfertat korente, ashtu si edhe gjatë viteve të kaluara, kanë marrë 
formë prej prurjeve nga emigrantët. Këto të fundit përfaqësojnë një burim të 
rëndësishëm mbështetës për ekonominë shqiptare, duke siguruar një fluks të 
vazhdueshëm financimi për deficitin korent. Totali i dërgesave nga emigrantët, 
për vitin 2005 vlerësohet të jetë rreth 939 milionë euro ose 14 për qind e 
PBB-së. Kontributi i këtyre dërgesave në zbutjen e deficitit tregtar llogaritet në 
rreth 64 për qind. Prurjet nga emigrantët janë shoqëruar edhe nga transferta 
zyrtare, kryesisht në formë të asistencës teknike (47 milionë euro), të cilat 
vlerësohen lehtësisht në rritje kundrejt një viti më parë (4 për qind). 

II.6.2 LLOGARIA KAPITALE DHE FINANCIARE

Lëvizjet e kapitalit, gjatë vitit 2005, rezultuan në një fluks neto prej rreth 
423 milionë eurosh, duke mundësuar financimin e deficitit korent me 93 për 
qind. Transfertat kapitale shënojnë 99 milionë euro ose 7 milionë më pak 
krahasuar me fundin e vitit 2004, ndërkohë që, llogaria financiare u mbyll me 
një bilanc pozitiv prej 323 milionë eurosh. 

Detyrimet financiare të Shqipërisë ndaj pjesës 
tjetër të botës janë rritur me rreth 346 milionë 
euro dhe vlerësohen të jenë 22 për qind më pak 
se një vit më parë. Kjo rritje i dedikohet flukseve 
hyrëse të investimeve të huaja direkte si dhe të 
borxhit të jashtëm.

Fluksi i investimeve të huaja direkte gjatë vitit 
2005 arriti vlerën 213 milionë euro kundrejt 
278 milionë euro realizuar në vitin e kaluar. 
Duhet përmendur që në vitin 2004, kanë qenë 
flukset hyrëse të kapitalit në formën e privatizimit 
një faktor që ka përcaktuar madhësinë dhe 
karakterin e investimeve të huaja në vend. Flukset 
e kapitalit në formën e IHD-ve janë shndërruar 
në një faktor dominues në rritjen e detyrimeve 
financiare dhe në zhvillimet e transaksioneve 

kapitale e financiare të vendit. IHD-të vlerësohen si një burim i rëndësishëm 
për mbulimin e deficitit korent dhe të atij fiskal, gjithashtu. Krahasuar me 
mundësitë e tjera të financimit, IHD-të mundësojnë transferimin e teknologjisë 
dhe të përhapjes së njohurive, ndikojnë në hapjen e vendeve të reja të punës, 
ndihmojnë kompanitë e brendshme të zgjerohen në tregjet e huaja etj.. 
Ndërkohë që, megjithëse Shqipëria paraqet relativisht më pak kufizime mbi 
veprimtarinë e investitorëve të huaj në krahasim me shtetet e tjera të Evropës 
Juglindore, ajo duket të ketë tërhequr më pak investime direkte në krahasim 
me vendet e rajonit.

Një tipar dallues i zhvillimeve financiare të Shqipërisë me jashtë, gjatë 
këtyre viteve të fundit, është akumulimi i borxhit të jashtëm duke rritur nivelin 
e detyrimeve për ripagime dhe pagesa interesi. Shqipëria, deri në fund të 
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vitit 2005, ka grumbulluar një borxh të jashtëm shtetëror prej 1.039 miliardë 
eurosh dhe borxh shtetëror të garantuar prej 145 milionë eurosh.

Ky nivel borxhi, si në terma absolutë ashtu edhe i vlerësuar ndaj PBB-së 
(mesatarisht për periudhën 2004-2005 vlerësohet në rreth 18 për qind)  apo 
si stok detyrimesh për frymë, paraqitet relativisht i ulët krahasuar me vendet 
e tjera të rajonit. Shtesa vjetore e stokut të borxhit të jashtëm gjatë këtij viti 
vlerësohet 139 milionë euro përkundrejt 181 milionësh euro që shënoi vitin 
e kaluar. Kjo rritje ka financuar kryesisht konsumin e ekonomisë, e reflektuar 
kjo edhe në rritje të importeve për konsum si dhe ka financuar nevojat për 
kapital dhe/ose mallra kapitalë të kompanive. Në këtë borxh, nuk përfshihet 
përdorimi i huave dhe i kredive në Fond prej 9.4 milionë eurosh. 

Sipas të dhënave statistikore, peshën kryesore në pozicionin e borxhit të 
jashtëm e zë huamarrja qeveritare, e cila në fund të vitit 2005 u rrit me 84 
milionë euro. Ndërkohë, një zhvillim i viteve të fundit është pjesëmarrja e 
sektorit privat në aktivitetin huamarrës me jashtë. Për vitin 2005, huamarrja 
private arriti në rreth 39 për qind të totalit, me një rritje vjetore prej 54 milionë 
eurosh, duke rritur kështu nivelin e përfaqësimit në totalin e borxhit të jashtëm. 
Struktura e borxhit të jashtëm sipas monedhave dominohet nga Sdr (rreth 56 
për qind) e ndjekur nga monedha evropiane dhe dollari amerikan. 

Shërbimi i borxhit të jashtëm vlerësohet në nivele modeste, duke arritur në 
rreth 4 për qind të totalit të eksporteve gjatë vitit 2005 ose shumë poshtë nivelit 
prej 25 për qind, të konsideruar si nivel kritik. Përgjithësisht, arrihet përfundimi 
se Shqipëria nuk është në prag të ballafaqimit me aftësi paguese të borxhit 
të jashtëm. Detyrimet financiare në formën e depozitave të jorezidentëve në 
sistemin tonë bankar, janë ulur me rreth 30 milionë euro. Detyrimet në formën 
e kredisë tregtare u rritën me rreth 8 milionë euro, e reflektuar kjo edhe në 
rritje të importeve për këtë periudhë. Rritje e konsiderueshme prej 47 milionë 
eurosh vihet re në detyrimet e tjera valutore në formën e huave afatshkurtra, 
marrë nga njësitë jorezidente. 

Pretendimet financiare të Shqipërisë ndaj pjesës tjetër të botës janë rritur në 
22 milionë euro. Peshën më të madhe në këtë rritje e mban rritja e mjeteve 
të tjera valutore në formën e huave afatmesme dhe afatshkurtra, dhënë nga 
njësitë rezidente jashtë. Kjo rritje është rreth 69 milionë euro ose rreth 44 
milionë më e lartë se fundi i vitit të kaluar.

 
Mjetet valutore të zotëruara nga sistemi bankar në formën e depozitave 

jashtë, janë ulur me rreth 53 milionë euro. Kjo rënie mund të jetë si pasojë 
e politikave rritëse të kreditimit të bankave të nivelit të dytë. Në përbërjen 
e depozitave të zotëruara nga sistemi bankar,  55 për qind e tyre janë në 
dollarë, ndërsa pjesa tjetër është në euro (40 për qind) dhe stërlina angleze 
(5 për qind). 

Përsa i përket mjeteve valutore cash, gjatë vitit 2005 kanë shënuar një 
rritje prej 1.4 milionë eurosh dhe nuk kanë shfaqur luhatje domethënëse. 
Në përbërjen e tyre në fund të vitit 2005, mjetet valutore cash në dollarë 
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amerikanë zinin 29 për qind dhe ato në euro 66 për qind, stërlina angleze 4 
për qind dhe franga zvicerane 1 për qind. Gjendja e mjeteve financiare në 

formën e investimeve të portofolit kapi shumën 
120 milionë euro, duke shënuar një rritje vjetore 
prej rreth 2 milionë eurosh. Në përbërjen 
strukturore sipas monedhave, investimet e 
portofolit gjatë këtij viti mbizotërohen nga ato në 
dollarë rreth 70 për qind, në euro 26 për qind 
dhe në stërlinën angleze 4 për qind.

II.6.3 REZERVAT VALUTORE

Flukset hyrëse të mjeteve valutore në formën 
e kapitaleve financiare u reflektuan në rritje të 
rezervave valutore të autoritetit monetar, me 
rreth 197 milionë euro. Rezerva valutore në fund 
të vitit 2005 shënoi nivelin 1.204 miliardë euro, 
duke qenë e mjaftueshme për të mbuluar rreth 
4.6 muaj importe mallrash dhe shërbimesh.

Tabelë 17. Bilanci i pagesave në vite (në milionë euro).
2000 2001 2002 2003 2004 2005

Llogaria korente (179.8) (245.2) (440.0) (355.3) (286.2) (453.7)
Eksporti i mallrave 277.0 340.3 348.4 396.1 485.6 530.2
Importi i mallrave (1,174.2) (1,489.1) (1,566.5) (1,577.0) (1,762.3) (2,006.9)
Bilanci tregtar (897.2) (1,148.8) (1,218.1) (1,180.9) (1,276.7) (1,476.7)
Shërbimet: kredi 482.9 596.8 612.3 635.2 807.5 930.4
Shërbimet: debi (471.1) (497.0) (620.5) (707.6) (848.0) (1,097.5)
Të ardhurat: kredi 126.9 181.9 155.4 172.9 164.0 183.3
Të ardhurat: debi (10.0) (15.0) (21.8) (21.6) (23.3) (39.1)
Transferta private pa shpërblim 484.2 605.6 611.9 693.4 829.7 984.5
Transferta shtetërore pa shpërblim 104.6 31.4 40.7 53.2 60.7 61.4
Llogaria kapitale 84.8 131.9 127.4 138.7 106.2 99.2
Llogaria financiare 200.1 108.9 218.9 167.8 297.4 313.9
Investime direkte 156.6 230.7 141.4 157.4 267.4 212.6
Investime portofoli (28.7) (25.7) (40.3) (20.6) 4.6 (2.0)
Kapitale të tjera* 72.2 (96.1) 117.8 31.0 25.4 103.3
Gabime dhe harresa neto 22.3 152.1 118.8 128.1 106.5 156.0

Bilanci i përgjithshëm 147.0 161.4 30.6 89.3 233.7 124.8

Rezervat dhe zëra të lidhur me to
Mjetet e rezervës (147.0) (161.4) (30.6) (89.3) (233.7) (124.8)
Përdorim huash e kredish nga FMN 19.5 13.6 5.5 10.0 9.6 9.4

Për t’u mbajtur në vëmendje
Ndryshimi total në rezerva (141.4) (146.2) (102.7) (158.6) (276.1) (47.4)
nga të cilat: ndryshim nga kursi i këmbimit (5.6) (15.2) 72.1 69.3 42.4 (77.4)

* Nuk përfshihen përdorime huash e kredish nga FMN.
Burimi: Banka e Shqipërisë.
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SHËNIME

1 Në rastin e bilancit kursim investime, për të llogaritur kursimet e huaja 
është përdorur deficiti korent plus transfertat zyrtare.
2 Të dhënat për PBB-në dhe rritjen reale të saj për vitet 1999-2000 janë 
të INSTAT-it. Për pjesën tjetër të dhënat janë vlerësime të Ministrisë së 
Financave, të FMN-së dhe të dhëna të Bankës së Shqipërisë.
3 Tabela është ndërtuar duke u bazuar në PBB-në nominale të rishikuar.
4 PBB nominale, e konvertuar me kursin mesatar të periudhës.
5 Borxhi qeveritar duke përfshirë borxhin e garantuar nga qeveria.
6 Për arsye të analizës, vëllimi i shitjeve në vlerë absolute me çmime 
korente, një informacion i ofruar nga INSTAT në bazë tremujore është 
zhveshur nga ndikimet inflacioniste, duke përdorur indeksin e çmimeve 
të konsumit. Për momentin, ky tregues përbën të vetmin indikator të 
disponueshëm dhe të besueshëm për të llogaritur efektet zhvlerësuese në 
ekonomi. 
7 Shih Box.II.1 në lidhje me efektet negative të krizës energjitike sipas një 
pyetësori të drejtuar bizneseve.
8 Humbjet duket se janë zëri që kanë përcaktuar dhe tendencën rritëse të 
përdorimit në total të energjisë elektrike, në periudhën shtator ’05 – nëntor 
’05.
9 Ligji nr. 8269, datë 27.12.1997 “Për Bankën e Shqipërisë”.
10 Indeksi i shitjeve të ekonomisë ka shënuar rritje të kënaqshme gjatë 
nëntë muajve të parë të vitit.
11 Të dhënat e rritjes së pagave mbulojnë sektorin shtetëror, por shërbejnë 
si indikator edhe për pagat në sektorin privat.
12 Mbiçmimi i kursit të këmbimit të lekut ndaj usd, monedhës në të 
cilën faturohen pjesa më e madhe e importeve të naftës, ndihmon në 
amortizimin e përcjelljes në vend të rritjes së çmimit të naftës në tregjet 
ndërkombëtare.
13 Me përjashtim të muajit qershor. Rritja e inflacionit të këtij grupi në 
muajin qershor erdhi si rrjedhojë e tkurrjes së përkohshme të ofertës, si 
pasojë e zëvendësimit të produkteve të serave me produkte të fushës. 
14 Burimi: ISTAT; faqja e internetit http://www.istat.it
15 Burimi: Sekretariati i Përgjithshëm i Shërbimit Kombëtar të Statistikave të 
Greqisë; faqja e internetit: http://www.statistics.gr
16 Në çmimet e administruara janë përfshirë çmimet e energjisë, ujit, 
bukës, kujdesit shëndetsor, arsimit dhe komunikimit. Këto produke 
përbëjnë 15.6 për qind të shportës së çmimeve të konsumit.
17 Burimi: INSTAT; Konjuktura Korrik – Shtator’05, Çmimet.
18 Inflacioni neto është llogaritur si diferencë e inflacionit total me 
inflacionin e çmimeve të administruara.
19 Grupi “Transport” zë një peshë prej 4.8 për qind, ndërsa nëngrupi që 
mat direkt ndryshimet e çmimeve të këtij produkti zë rreth 1.6 për qind.
20 Të ardhurat dhe shpenzimet buxhetore u realizuan respektivisht në 
masën 97 për qind dhe 92 për qind ndaj planit vjetor, gjatë vitit 2005. 
21 Importet rezultuan 3.6 herë më të larta sesa eksportet gjatë nëntëmujorit 
të parë të vitit 2005.
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22 Burimi: Sekretariati i Përgjithshëm i Shërbimit Kombëtar të Statistikave të 
Greqisë; faqja e internetit: http://www.statistics.gr
23 Burimi: ISTAT; faqja e internetit http://www.istat.it
24 Burimi: INSTAT, Indeksi i Çmimeve të Prodhimit. 
25 Burimi: INSTAT – këto indekse mund të përdoren për të marrë një 
vlerësim për ecurinë e kërkesës së brendshme. 
26 Pesha e grupit “Transport” në shportën e mallrave të konsumit është 4.8 
për qind. Pesha e nëngrupit “Shërbimi ndaj mjeteve personale” ku bën 
pjesë dhe nafta përbën vetëm 1.6 për qind. 
27 Burimi: INSTAT, Konjuktura Korrik – Shtator 2005.
28 Diferenca midis kursimeve të brendshme me investimet. Sipas 
identiteteve bazë makroekonomike, kjo diferencë reflekton ecurinë e 
deficitit të llogarisë korente.
29 Të dhënat mbi kursimet dhe investimet i referohen vlerësimeve të 
publikuara nga FMN-ja në Albania, Basic Indicators and Macroeconomic 
Framework, 2001-2009, janar 2006.
30 I llogaritur si raport i vëllimit tregtar në mallra dhe shërbime ndaj PBB-
së.
31 Sipas klasifikimit SITC.


